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VECTO

@ Vecto

© T8ng va hiéu cla hai vectd

© Tich cua vecto véi mot sd

¥ Toa do cua vecto va toa do clia diém

Trong vat li ta thuong gdp céc dai luong co huéng
nhu luc, véan téc, ... Ngudi ta ding vecto dé biéu
dién cac dailuong do.
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§1. CAC DINH NGHIA

e

Khdi niém vecto

Hinh 1.1

CAc mili tén trong hinh 1.1 biéu dién huéng chuyén dong ctia 6t6 va mdy bay.

Cho doan thang AB. Néu ta chon diém A lam diém ddu, diém B lam diém
cudi thi doan thang AB c6 huéng tit A dén B. Khi dé ta néi AB 1a mét doan
thang cé hiong.

'\ Dinh nghia

Vecto la mét doan thdang cé hudng.

Vecto ¢6 diém diu A, di€ém cudi B duoc ki A
hiéu 1a AB va doc la "vecto AB". D€ v&
vecto AB ta v& doan thang AB va danh diu

mili tén ¢ dau mut B (h.1.2a). _ap/y
— -+ — o

Vecto con duogc ki hiéu la a, b, x, y, ...
khi khéng can chi rd diém dau va diém cudi b)
cua no (h.l.2b).

a)

>}

Hinh 1.2

Véi hai diém A, B phan biét ta c6 dugc bao nhiéu vecto co diém dau va diém cudila
Ahodc B.



2. Vecto cung phuong, vecto cung hudng

Pudng thang di qua diém diu va diém cudi clia mot vecto duoc goi 1a gid
cua vecto doé.

ﬁz Hay nhan xét vé vj tri tvang déi clia cac gia clia cac cap vecto sau ; AB va @,
PG va RS, EF va PQ (h.13).
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Hinh 1.3

Pinh nghia

Hai vecto duoc goi la cing phitong néu gid cia chiing song
song hodc tring nhau.

Trén hinh 1.3, hai vecto AB va C'D cung phuong va cé cung hudng di tir

trdi sang phai. Ta néi AB va CD la hai vecto cting huong. Hai vecto PQ va

RS cung phuong nhung ¢é huéng nguoc nhau. Ta néi hai vecto PQ va RS
la hai vecto ngiroc hirong.

Nhu vay, n€u hai vecto cling phuong thi ching chi ¢6 thé cing huéng hoac
nguoc huéng.

Nhdn xét. Ba diém phan biét A, B, C thang hang khi va chi khi hai vecto AB
va AC cung phuong.

That viy, néu hai vecto AB va AC ciing phuong thi hai dudng thang AB va

AC song song hodc triing nhau. Vi chiing ¢6 chung diém A nén chiing phai
tring nhau. Vay ba diém A, B, C thfmg hang.



A,

A,

—

Nguoe lai, néu ba diém A, B, C thi’"mg hang thi hai vecto AB va AC c6 gia
trung nhau nén ching cung phuong.

Khang dinh sau ding hay sai :
Néu ba diém phan biét A, B, C thang hang thi hai vecto AB va BC cung huéng.

Hai vects bdng nhau
M&éi vecto c6 mét dé dai, dé 1a khoang céach giita diém diu va diém cuéi cua
vecto dé. Do dai cia AB duoc ki hiéu 1a |AB|, nhu vay |AB| = AB.

Vecto c6 do dai bang 1 goi la vecto don vi.

Hai vecto @ va b dudc goi la hang nhau néu ching cung huéng va cé ciing
-+ —

do dai, kihiéu a = b .

Cha y. Khi cho truée vecto a va diém O, thi ta luén tim duge mot diém A

-

duy nhét sao cho OA=a.

Goi O 1a tam hinh luc giac déu ABCDEF. Hay chi ra cac vecto bang vecto OA.

Vecto - khéng

Ta bi€t raing mdi vecto ¢6 mot diém dau va mot diém cudi va hoan toan duge
xdc dinh khi bi€t diém diu va diém cudi cta né.

Bay gid v6i mot diém A bat ki ta quy udc c6 mot vecto déc biét ma diém dau
va diém cu6i déu 1a A. Vecto nay duoc ki hiéu 1a AA va goilavecto - khéng.

Vecto AA nam trén moi dudong thang di qua A, vi viy ta quy udc
vecto - khong cung phuong, cung huéng véi moi vecto. Ta cing quy udc
rang |AA| = 0. Do d6 c6 thé coi moi vecto - khong déu bang nhau. Ta ki

hiéu vecto - khéng 1a 0. Nhu viy 0= AA= BB = ...v6i moi diém A, B...



fao

Cau hdi va bail tép

Cho ba vecto a, b, ¢ déu khdc vecto 0 . Cic khang dinh sau ding hay sai ?
a) Néu hai vecto a, b cung phuong voi ¢ thi @ va b cung phuong.

- — —

b) Néu a, b cung ngugc huéng véi ¢ thi @ va b cung hudng.

Trong hinh 1.4, hdy chi ra cdc vecto cung phuong, cung huéng, nguogce hudng
va cdc vecto bang nhau.
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Hinh 1.4

7| |

Cho tit gidc ABCD. Chiing minh rang ti gidc d6 1a hinh binh hanh khi va chi

khi AB = DC .

Cho luc gidc déu ABCDEF c6 tam O.

a) Tim cac vecto khac 0 va cung phuong véi OA ;

—

b) Tim cdc vecto bang vecto AB .



§2. TONG VA HIEU CUA HAI VECTO

1. Téng cla hai vecto

Hinh 1.5

Trén hinh 1 5 hai ngu’cu di doc 11:11 ben bd kénh va cung keo mot con thuyén

vGi hai luc Fl va Fq Hai luc Fl va Fq tao nén hop luc F l1a téng cla hai

lue Fl va F2 , 1am thuyén chuyén dong.

Pinh nghia

Che ho hm vecto c? vd b Ldy mot diéem A tuy ¥, vé AB—(? mf
BC=b.Vecto AC diroc goi la tong cua hm vecto a va b
Ta ki hiéu téng cua hai vecto a va blaa+h. Vay

AC=a+b (h1.6).

| Phép todn tim tong ciia hai vecto con duoc goi la phép céng vecto.

Hinh 1.6



2. Quy tdc hinh binh hdnh
NéuwABCD la hinh binh hanh thi AB +AD = AC .

B c
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A

Hinh 1.7

Trén hinh 1.5, hop luc cua hai luc F; va Fz la luc F dugc xdc dinh bang
quy tac hinh binh hanh.

3. Tinh chét cua phép cdng cdc vecto

Véibavectoa, b, ¢ tuy ytaco
— —

a + b = b + a (tinh chit giao hoan) ;

(@ +b)+ ¢ =a+(h+ c) (tinh chit k&t hop) ;

- = - = —

a@+0=0+a=a (tinh chat cua vecto - khong).

Hinh 1.8 minh hoa cho cdc tinh chét trén.

Hinh 1.8

‘&1 Hay kiém tra cc tinh chat clia phép cong trén hinh 1.8.



4. Hiéu cua haivecto

S S, Go, PEAr AL T L R
NS v A WA WL WL W ==

a) Vecto doéi

Az Vé hinh binh hanh ABCD. Hay nhan xét vé do dai va hudng cla hai vecto AB
va CD.

Cho vecto a . Vecto co cung do dai va nguoc huéng vaoi a duoc goi la vecto
doi cua vecto a ki hiéu la g,

M&bi vecto déu cé vecto d8i, chang han vecto déi cia AB 12 BA , nghia la
_AB=BA.

- -
Dac biét, vecto d6i cuia vecto 0 1a vecto 0 .

I@r Vi du 1. Néu D, E, F lan luot 1a trung di€ém ctia cic canh BC, CA, AB cua
tam gidc ABC (h.1.9), khi do6 ta c6

EF = -DC,
BD=-EF
EA=-EC.

Hinh 1.9

&3 Cho AB+BC=0. Hay ching to BC la vecto d6i clia AB .

b) Dinh nghm hiéu cua hai vecto

' Cho hm vecto a va h Ta gor hiéu cua hai vecto af va h la
ve-:m'a+( b} ki hiéu a-b.

Nhu vay

a—b=a+(-h).
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Tir dinh nghia hiéu cua hai vecto, suy ra A

Vi ba diém O, A, B tuy ¥ ta c6 AB = OB - 0A (h.1.10).

Hinh 1.10

&4 Hay giai thich vi sao hiéu clia hai vecto OB va OA la vecto AB .

15>  Chiat y. 1) Phép toan tim hiéu cua hai vecto con duoc goi la phép trir vecto.
2) Vi ba diém tuy ¥ A, B, C ta luén c6 :
AB+ BC = AC (quy tac ba diém) ;

— — —

AB - AC = CB (quy tac trir).

Thuc chat hai quy tac trén ducgc suy ra tir phép cong vecto.

B vi du 2. V6i bon di€m batkiA, B, C, D taluoncé AB+CD=AD+CB.
That vy, 1y mét diém O tuy vy ta c6

AB+CD=0B-0A+0D-0C =0D-0A+0B-0C = AD+FB..

5. Apdung

a) Diém 1 1a trung diém ciia doan théng AB khi va chi khi IA+ 1B =0 .

b) Piém G la trong tam ciia tam gidc ABC khi va chi khi GA+GB+GC=0.

CHUNG MINH — . —

b) Trong tam G cla tam gidc ABC nam
trén trung tuyén Al. Liy D la diém d6i

xting véi G qua I. Khi dé6 BGCD la

hinh binh hanh va G la trung diém cua

doan thang AD. Suy ra GB + GC = GD

— —

Vi GA+GD= 0. Tacé

GA+GB+GC=GA+GD=0.
Hinh 1.11
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10.

Nguoe lai, gia st GA+ GB + GC = 6 . V€& hinh binh hanh BGCD cé I la giao

diém cua hai dudng chéo. Khi d6 GB +GC = GD, suy ra GA+GD =0 nén
GG 1a trung diém cua doan thang AD. Do d6 ba diém A, G, I thang hang,
GA = 2GI, diém G nam giita A va I. Vay G 1a trong tam cla tam gidc ABC.

Cdau hoi va bdi tép

Cho doan thang AB va diém M niam giita A va B sao cho AM > MB. V& cic
vecto MA+ MB va MA- MB .

Cho hinh binh hanh ABCD va moét diém M tuy y. Ching minh rang
MA+MC=MB+MD .

Chitng minh ring déi véi ti gidc ABCD bt ki ta luon cé

a) AB+BC+CD+DA=0 : b) AB ~AD= CE=€D.

Cho tam giac ABC. Bén ngoai cua tam gidc vé cac hinh binh hanh ABIJ,

P -

BCPQ, CARS. Chiing minh ring RJ+1Q0+ PS=0 .

R —

Cho tam gidc déu ABC canh bang a. Tinh dé dai clia cdc vecto AB+ BC va
AB-BC .

Cho hinh binh hanh ABCD c¢6 tam O. Chitng minh rang

a) CO—OB = BA : b) AB - BC = DB ;
¢) DA— DB = 0D-OC : d) DA-DB+DC=0.

- = —

Cho a ., b la hai vecto khac 0. Khi nao cé dfmg thic
a) |a+b|:|a|+|h| : b) |a+b|:|a—b|.
Cho |cr+ bl = 0. So sanh doé dai, phuong va huéng cua hai vecto @ va b .

Chitng minh ring AB = CD khi va chi khi trung diém ctia hai doan thang AD
va BC trung nhau.

Cho ba lvc Ff{ = MA, F, = MB va F; = MC cung tic dong vao mot vit tai

diém M va vat dimg yén. Cho bi€t cudng d6 cia F, F» déu la 100 N va

AMB = 60° . Tim cudng do va huéng clia luc fz



Théng thudng ngudi ta van nghi réng gi6é
thGi vé hudng nao thi sé day thuyén buém
vé hudng dé. Trong thuc té€ con ngudi da
nghién clu tim cach Igi dung slc gié lam
cho thuyén budm chay ngudc chiéu gid.
Vay ngudi ta da lam nhu thé nao dé thuc
hién dugc diéu tudng ching nhu vo Ii d6 ?

Néi mét cach chinh xac thi ngudi ta cé thé lam cho thuyén chuyén déng theo mot
LY ) 1 ’ » ke ]

géc nhon, gan bang 2 goéc vudng doi véi chiéu gidé théi. Chuyén déng nay dudc

thuc hién theo duong dich déc nham téi huéng can dén clia muc tiéu.

Pé lam dudc diéu d6 ta dat thuyén theo hudng TT' va dat buém theo phuong BB’
nhu hinh vé.

Gié Dich Khi d6 gi6 théi tac dong lén mat

W,

buém mét Iuc. Tdng hop luc la luc 7
c6 diém dat & chinh gitra buém. Luc

f dugc phan tich thanh hai lue : Iuc
pvudng géc véi canh buém BB’ va

luc g theo chiéu doc canh budm. Ta

¢6 f=p+q.Luc g nay khéng ddy
buém di dau ca vi luc can cla gi6 doi
véi buém khoéng dang ké. Luc d6 chi
con Iyc pday budm dudi mét géc
vuéng. Nhu vay khi cé gié thdi, ludn

luén c6 mot luc B vuéng goc vai mat

: ph&ng BB’ cla budm. Luc p nay
' dugc phan tich thanh luc r wvuéng

géc véi séng thuyén va Iuc sdoc theo séng thuyén TT' huéng vé mai thuyén. Khi
détacd p=s+r.Luc r ritnhd so véi sic can ratlén cha nudc, do thuyén budm
c6 séng thuyén rat sau. Chi con luc s hudng vé phia truéc doc theo séng thuyén
day thuyén di mét géc nhon ngudc véi chiéu gié théi. Bang cach déi huéng thuyén
theo con dudng dich déc, thuyén cé thé di téi dich theo hudng nguoc chiéu gié ma
khéng can Iuc day.
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§3. TICH CUA VECTG VGI MOT SO

é1 Cho vectd a # 0 . Xac dinh do dai va huéng clia vecta a+a.

1. . Dinh nghia

\ 5 o e S
i Cho sé k #0va vecto a # 0. Tich cua vecto a voi 56 k la
. mot vecto, ki hiéula ka , cing huéng vai a néu k > 0, ngiroc

B 5 T e . ’ A 9] = !
i huongvoi a néuk < 0va cé dé dai bang |A||a|

Taqquch(_;:a,ka =0.

Ngudi ta con goi tich clia vecto véi mot s6 1a tich ciia mét s6 voi mét vecto.

@ Vi du 1. Cho ( la trong tAm cta tam gidc ABC, D va E lan luot 1 trung diém
cua BC va AC. Khi dé taco (hl.13)

GA = (-2)GD,
AD =13GD,
E[‘]E

2

.

B ) D ) C
Hinh 1.13

2. Tinh chét

Vi hai vecto a va b bt ki, véi moi s6 hva k, ta c6
k(a+b)=ka+kb :

(h+k)a=ha+ka :

hka)= (hk)a ;

.

la &= & (-T)a =y

&2 Tim vecto déi cla cac vectd ka va3a —-4b .

14



A,

Trung diém cla doan thang vé trong tam cla tam gidc
a) Néu I la trung di€ém cua doan thang AB thi véi moi diém M ta ¢6
MA+ MB =2MI .

b) Néu G la trong tam cua tam gidc ABC thi v6i moi diém M ta cé
MA+MB+MC =3 MG .

Hay s(r dung muc 5 ciia §2 dé chiing minh cac khang dinh trén.

Diéu kién dé hai vecto clng phuong

Diéu kién cdn va du dé hai vectoa va b (b#0) cing phuong la cé6 mot s6
kdéa=kb.

- -+

- =
Thét viy, n€u a = kb thi hai vecto @ va b cung phuong.

=4

.o P
Nguoc lai, gia st @ va b cung phuong. Ta lay k:]=|- néu a va b cung
b

T ey
huéng va lay k = —-|:|- néu a va b nguoc huéng. Khi dé tacé a= kb .
b

Nhdn xét. Ba diém phan biét A, B, C thang hang khi va chi khi c¢6 s6 k khac 0
dé AB = kAC .

Phan tich mét vecto theo hai vecto khéng cung phuong

Cho a=0A,b=0B la hai vecto khong

—

cung phuong va ;: OC la mét vecto tuy
y. Ke CA' /| OB va CB" [/ OA (h. 1.14).

Khi 46 x=0OC=0A'+OB'. Vi OA' v3

a l1a hai vecto cung phuong nén c6 s6 h

dé OA'=ha. Vi OB' va b cung phuong -

én ¢6 56 k dé OB' = kb . -
nén co so h 07 75 =
Viy x=ha+kb . Hinh 1.14

15



Khi dé ta néi vecto x duroc phan tich (hay con duroc goi 1a hiéu thi) theo hai vecto

khoéng cung phuong a va b .
Moét cich téng quit ngudi ta chitng minh duwgec ménh dé quan trong sau day

Cho hai vecto a va b khéng ciing phuong. Kfﬂ do moi vecto X déu phdn
tich duoc moét cach d”‘y nhdt theo hai vecto a vd b nghia la ¢é duy nhdt
cdp s6 h, k sao cho x=ha+kh.

Bai todn sau cho ta cich phén tich trong mot s6 trudng hop cu thé.

Bdi todn. Cho tam gidc ABC véi trong tim (. Goi I 1a trung diém ctia doan

AG va K 1a diém trén canh AB sao cho AK = T_li-AB i

— — — — —

a) Hay phan tich Al, AK, CI, CK theo a' LA b CB:
b) Chitng minh ba diém €, I, K thang hang.

GIAI
a) Goi AD la trung tuyén cua tam giac ABC (h. 1.15). Ta c6

-

AD<= CD—CA=—b—a.

2
Do d6 A
— 1—: ]— 1= - K
Al=—AG=—AD=—b——a ; a I
2 k) 0 3
G
| —_— ] = =
AK==AB==(CB—-CA)==(b—a) ;
= 5 5 c D3 g
=t == e Jus: ] (X :
CI=CA+ Al = a+—h——a— —b+—a Hinh 1.15
6 3 6 3

Pl TALER < i g s ot
5 & & 8

e f) — A 4
b) Tur tinh toan trén ta c6 CK = g(,‘I . Vay ba diém C, I, K thang hang.



s

Cau hdi va bail tép

Cho hinh binh hanh ABCD. Chitng minh rang :
AB+AC+ AD=2AC,

Cho AK va BM 1a hai trung tuyen cm tam giac ABC. Hay phan tich cac vecto
AB, BC, CA theo hai vecto u = AK , v = BM .

Trén dudng thang chita canh BC cla tam gidc ABC 14y mot di€ém M sao cho

— - — —

EB. = BE Hay phén tich vecto AM theo hai vecto = AB va v = E :

Goi AM 1a trung tuyén clia tam gidc ABC va D 1a trung diém cua doan AM.
Chirng minh rang

a) 2DA+DB+DC=0 :

b) 20A+ 0B +OC = 40D ,v6i O 1a diém tuy y.

Goi M va N lan luot 1a trung diém cdc canh AB va CD cua t gidgc ABCD.
Chirng minh rang :

2MN = AC+BD=BC+AD.

Cho hai diém phan biét A va B. Tim diém K sao cho

3KA+2KB=0 .

Cho tam gidc ABC. Tim diém M sao cho MA+ MB +2M(C = 6 i

Cho luc gidc ABCDEF. Goi M, N, P, Q, R, S lan luot 1a trung diém clia cdc
canh AB, BC, CD, DE, EF, FA. Chung minh 1'f'1ng hai tam giac MPR va NQS
c6 cung trong tam.

Cho tam gidc déu ABC ¢6 O la trong tim va M 1a mot di€ém tuy y trong tam
gidc. Goi D, E, F lan luot 1a chan dudng vuong géc ha tir M dén BC, AC, AB.
Chitng minh rang

MD + ME+ MF = M0

-
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Ti 1& vang

O-clit (Euclide), nha toan hoc cla moi thdi dai da timg néi dén “ti I& vang” trong tac
pham bat hii clia 6ng mang tén “Nhiing nguyén tac co ban”. Theo O-clit, diém /
trén doan AB dudc goi |2 diém chia doan AB theo ti Ié vang néu thod méan

Al AB
il i | (1)
IB Al
A I B
Hinh 1.16
Al AB g Bl i el Bg e ool b ol e
E);’.'itx'zmzﬂ tacd AB=xAl va Al = xIB. Sb x d6 dudc goi la tr Ié vang va

diém I dugc goi la diém vang cla doan AB.
Pé tinh x, ta c6 thé dat IB=1. Tir (1) ta cé

A ol i hay x*-x-1=0,
1 X
tiic 1a x:”fm,maoa.

Véi ti 1é vang ngudi ta cé thé tao nén mét hinh chir nhat dep, can déi va gay hing
tha cho nhiéu nha héi hoa kién trdc. Vi du, khi d&n tham quan dén Pac-té-néng &
A-ten (Hi Lap) ngudi ta thdy kich thuéc cac hinh hinh hoc trong dén phan 16n chiu
anh huéng cla ti 1& vang. Nha tam |i hoc ngudi Bic Phit-né (Fichner) da quan sat
va do hang nghin dé vat thudng ding trong déi séng nhu 6 clra s6, trang gidy viét,
bia sich... va so sanh kich thuéc gitra chiéu dai va chiéu ngang cla chung thi thay
ti s& gan bang ti Ié vang.

Hinh1.17_. Dén Pac-té-néng va dudng nét kién truc clia né.



Pé dung di€ém vang I cla doan AB = a talam nhusau :

V& tam giac ABC vubng tai B, véi BC = g Pudng tron tam C ban kinh g cit AC

tai E. Budng tron tam A ban kinh AE cét AB tai .

TaCéAC=E—éJ—g—v9AE=A1=.z_(Jg_1)_Dodé i’?za a =J§2+1_
(B -1
2
H
E
A [}
ag° I%20n JB8 A4
F
Hinh 1.18 Hinh 1.19

SU dung diém vang I ta cé thé dung dudc gbc 72°, tir d6 dung dudc ngll giac déu
cling nhu ng6i sao ndm canh nhu sau :

Ta dung dudng tron tdm [ ban kinh [A cat trung truc cla /B tai F ta dudc
FAB = 36° va ABF =72° (h.1.18).

Mét ngl giac déu noi tiép duding tron trén c6 hai dinh lién tiép la F va diém xuyén
tam déi A' cla A. TU d6 ta dung dudc ngay ba dinh con lai cla ngii giac déu.

Cén luu y réng trén ngdi sao n&m canh trong hinh 1.19 thi ti s %z % chinh Ia

fi 1& vang. Ngéi sao vang nam canh clia Quéc ki nuéc ta dudc dung theo ti sé nay.

19



§4. HE TRUC TOA PO

Bic cuc
70 80 80 =
60 a0
50 50
40 /7 Ne ork 40
L) Jreenwich
30 'y 30
20 20
®
10 Bombay 10
~—1 1 ]
90 80 70 60 50 40302010 0 10203040 50 60 70 80 900
0 Xfch dao
10 10
Rio de Janero
20 20
30 30
40 40
a0 50
60 60
70 g gog 0
Nam cuc

Vai méi cap sé chi kinh do va vi doé nguoi ta xac dinh duoc mét diém trénTrai Dat

1. Truc vd dé ddi dai sé trén truc
a) Truc toa dé (hay goi tat 1a truc) 1a mot dudng thang trén dé di xdc dinh
mot di€m O goi 1a diém géc va mot vecto don vi e .
Ta ki hiéu truc dé la (O ; ¢) (h.1.20)
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Hinh 1.20

b) Cho M la mot diém tuy y trén truc (O ; ;). Khi d6 c¢6 duy nhit moét s6 k

sao cho OM = ke . Ta goi s6'k dé la toa dé cuia diém M déi véi truc dd cho.



¢) Cho hai diém A va B trén truc (O ; e ). Khi doé c6 duy nhat s6 @ sao cho

[

5
AB =ae . Ta gois6 a d6 1a dé dai dai s6 cua vecto AB doi voi truc da cho

—

—

va ki hiéu a = AB .

Nhdin xét. Néu AB cung huéng véi e thi AB = AB, con néu AB nguoc

huéng vé1 e th1 AB =-AB.

Néu hai diém A va B tréntruc (O ; e ) c6 toa dd 1an luot 1a a va bthi AB =bh— a.
2. Hétruc toadd

Trong muc nay ta s& xay dung khai niém hé truc toa do dé xac dinh vi tri cia
i = 2 A = fid
diém va cua vecto trén mat phang.

‘&1 Hay tim cach xac dinh vj tri quéan xe va quan ma trén ban cd vua (h.1.21)

Hinh 1.21

a) Pinh nghia

= =4 - =
& Heé truc toa do (O ;i, j) gom hai truc (O ;i) va (O; )
|| vuoéng géc véi nhau. Diéem géc O chung ciia hai truc goi la géc

toa do. Truc (O ;i) diwoc goi la truc hoanh va ki hiéu la Ox,

truc (O ; J) duoc goi la truc tung va ki hiéu la Oy. Cdc vecto

- - - -
iva j lacdcvectodonvitrén Oxva Oy va |r| - |_,'| =1.Hé

\ truc toa dé (O i, j) con duoc ki hiéula Oxy (h.1.22)
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Hinh 1.22

Mait phang ma trén dé di cho mét hé truc toa dé Oxy dwoc goi la mdt phdang
toa dé Oxy hay goi tat 1a mdt phdang Oxy.

b) Toa dé cua vecto

&2 Hay phan tich cac vecto 5, b theo hai vecto | va ]’ trong hinh (h.1.23)
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Hinh 1.23

Trong mat phang Oxy cho mot vecto u tuy y. Vé OA = u va gol Ay, A,
lan lugt la hinh chi€u vuéng goc cua A 1én Ox va Oy (h.1.24). Ta ¢6
OA= OA| +0A, va cap s6 duy nhit (x ; y) & OA =xi , OA, = yj. Nhu

] - -

VAy u=xi+yj .



Cap s6 (x ; y) duy nhit d6 duoc goi la toa /"

A o i g7 = - a = — /j
do c Ea vecto u doi ‘idl hé toa d6 Oxy va A i,
Vi€t u = (x ; y) hoac u (x ; y). S6 thit nhat x l’r
goi la hoanh dé, s6 thi hai y goi la tung dé '/_’”

-+ i
clia vecto u . -4 P
J

Nhur vay ¢ b A,

- =2 = -
H=(x;y)u=xityj Hinh 1.24

Nhdan xét. Tur dinh nghia toa do cta vecto, ta thiy hai vecto bang nhau khi
va chi khi chiing cé6 hoanh dé hing nhau va tung dé hing nhau.

Néu ; =[xy}, r,-; = (x'; y) thi

s x=x'
H=u < ;
-}! {eie] -}_!

Nhu vay, mbi vecto duoc hoan toan xac dinh khi biét toa do cua né.

¢) Toa dé cua mét diém

Trong mat phang toa dé6 Oxy cho mét diém M tuy y. Toa do cua vecto OM
doi véi hé truc Oxy duge goi la toa dé ciia diém M d6i véi hé truc do
(h.1.25).

Nhur vy, cap s6 (x ; y) 1a toa do cia diém M !

khi va chi khi OM = (x ; y). Khi d6 ta viét M, /,."‘?"'“‘ i
M(x ; y) hoac M = (x ; y). S6 x dwoc goi la |- g

hoanh dé, con s6 y duoc goi la tung dé cua //

diém M. Hoanh d6 ctia diém M con duoc ki ¥ r 1

hiéu 1a x,,, tung d6 cla di€ém M con duge ki 0|7 M,
hieu 12 vy, . |

M=x;yy OM=xi+yj Hinh 1.25

Chi y rang, néu MM, L Ox, MM, L Oy thix= OM, ,y = OM, .



AS Tim toa dé cla cac diém A, B, C trong hinh 1.26. Cho ba diém D(-2 ; 3), E(0 : —4),
F(3; 0). Hay v& cac diém D, E, F trén mat phang Oxy.

Hinh 1.26

d) Lién hé giita toa dé cua diém va toa dé ciia vecto trong mdt phang

Cho hai diém A(x,;y, ) vaB(x,;y,). Tacé

AB :(,YB_.-YA H _}’B—yA).

ﬁat Hay chimg minh cong thire trén.

3. Toaddcuacdcvectou+v,u-v, ku

Ta ¢6 cac cong thire sau :

-

Cho u =(u ;u,), v=_(v; vy). Khidé:
u+v =(u +v i, +v,);

U=V =(U =V, U= V,);

ku = (ku, ; ku,), k €R.




.

B vicia 0.6 2 =l 00, B =Bl B & B e, Thdon d8vesiy

u=2a+b-c.
Tac62a = (2:~4), 2a+b =(5:0), 2a+b-¢ = (0: 1).
Vay u =(0; 1).

—.

B viduo. o 5 =00 =13, B =@ 1), Hay phtn tichivects & = (44 ~1) theo

4.

avab.

Gidsit c=ka+hb = (k+2h:—k+h)

k+2h=4 o=
Ta c6 =
{—k—f—h——l {h—l.

Viy ¢=2a+b.

Nhan xét. Hai vecto u =(u;; u, ), v =(v,;;v,)volt v#0 cung phuong khi
va chi khi ¢6 moét s6 'k sao cho u, =kv,va u, = kv,.

Toa dé trung diém cla dogn ’rh&ng. Toa dé cula trong tédm tam gidc
a) Cho doan thang AB c6 A(xy; vu), B(xg: yg). Ta dé dang chiing minh
dwgc toa do trung di€ém I( x; ; y; ) cla doan thang AB 12 :

Xy tXg yatyg
S ] e

A; Goi G la trong tam clia tam giéc ABC. Hay phan tich vecto OG theo ba vects OA |

OB va OC . Tir do hay tinh toa d6 cla G theo toa d6 cua A, Bva C.

b) Cho tam gidc ABC cO A(x,; y4),B(xg: yp), C( x5 ¥ ). Khi d6 toa dd

cua trong tAm G( x;; ¥; ) cua tam gidc ABC duogc tinh theo cong thic :

- XA‘I‘.-’(B ‘|‘.-\*(' o _}’A ‘l’_}’B ‘|‘_}*'('

X6 Y
¢ 3 ¢ 3




[@f Vi du. Cho A(2 ; 0), B(0 ; 4), C(1 ; 3). Tim toa ds trung diém I cua doan
thang AB va toa do cua trong tim G clia tam gidc ABC.

240 0+4
2 2
240+1 0+4+3 7
X;=——=1, Yo = =
3 3 3

Cau hdi va bail tép

1. Tréntruc (O ; e)cho cic diém A, B, M, N ¢6 toa do lan luot 1a -1, 2, 3, 2.
a) Hiy v& truc va bi€u dién cdc di€ém da cho trén truc ;
b) Tinh do dai dai s6 cuta AB va MN . Tir d6 suy ra hai vecto AB va MN
nguoc huéng.
2. Trong mat phang toa do cic ménh dé sau diing hay sai ?
a)a =(=3;0)va i =(1;0)lahal vecto ngugc huong ;
b) a =(3:;4)va b =(-3;—4)la hai vecto déi nhau ;

c) ; =(5:;3)va b =(3;5) la hai vecto déi nhau ;

d) Hai vecto bang nhau khi va chi khi ching ¢6 hoanh do bang nhau va tung
d6 bang nhau.

3. Tim toa d6 cua cic vectosau :
ayg =21 3 b) b=-3; ;
) c=3i—4j ; d) d=0,2i+3 .

4. Trong mat phang Oxy. Cic khang dinh sau diing hay sai ?
a) Toa do cua diém A 12 toa dé ctia vecto OA ;
b) Diém A nam trén truc hoanh thi c¢6 tung d6 bang 0 ;
¢) Piém A nam trén truc tung thi ¢6 hoanh dé bang 0 ;

d) Hoanh d6 va tung do clia diém A bang nhau khi va chi khi A nam trén tia
phén gidc cua goc phan tu thir nhat.
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Trong mat phang toa dé Oxy cho diém M(x, ; v,).
a) Tim toa dé cua diém A d6i xitng v6i M qua truc Ox ;
b) Tim toa do clia di€m B d6i xiing v6i M qua truc Oy ;
¢) Tim toa d6 diém € d6i xing véi M qua géc O.

Cho hinh binh hanh ABCD ¢6 A(—=1 ;=2),B(3 ; 2), C(4 ; —=1). Tim toa d6 dinh D.

Ciac diém A'(—4 ; 1), B'(2 ; 4) va ("(2 ; =2) lan luot 12 trung di€m cdc canh
BC, CA va AB cua tam giac ABC. Tinh toa d6 cac dinh cta tam gidc ABC.
Chirng minh rang trong tim cua cdc tam giac ABC va A'B’C’ trung nhau.

Cho @ = (2;-2), b =(l ; 4). Hiy phan tich vecto ¢ = (5 ; 0) theo hai vecto
avab.

ON TAP CHUONG I

I. CAU HOI VA BAI TAP

Cho luc gidc déu ABCDEF c6 tim O. Hiy chi ra cdc vecto bang E c6 diém
dau va diém cudi 12 O hoac cic dinh clia luc gidc.

Cho hai vecto @ va b déu khic 0 . Cic khang dinh sau diing hay sai ?

a) Hai vecto (-; va ; cung huéng thi cung phuong ;

b) Hai vecto f_:: va A’E cung phuong ;

c) Hai vecto (-1" va (—2}5 cung huéng ;

d) Hai vecto @ va b ngugc hudng voi vecto thir ba khac 0 thi cung phuong.

Tir giac ABCD la hinh gi néu AB = DC va AB| = |B(.‘| .

Chirng minh rang |a + b| < |af| + |b| :

Cho tam gidc déu ABC ndi ti€p trong dudng tron tim O. Hay xdc dinh cic
diém M, N, P sao cho

a) OM=0A+08B ; b) ON = 0B+ 0C ; c) OP=0C+0A.

Cho tam gidc déu ABC c6 canh bang a. Tinh
a) |£+;?|, b) |E—z?|



10.

11.

12.

Cho sau diém M, N, P, Q, R, S bat ki. Chitng minh rang

MP+ NQ+RS= MS+NP+ RO .

Cho tam gidc OAB. Goi M va N lan luot la trung diém cua OA va OB. Tim
cdc s6 m, n sao cho

a) OM = mOA + nOB ; b) AN = mOA+ nOB ;
c) MN=mOA+nOB ; d) MB=mOA+ nOB .

Chitng minh rang néu (G va (¢ 1an lwot 1a trong tim cia cdc tam gidc ABC va
A'B'C' thi 3GG'= AA'+BB'+CC".

Trong mat phang toa dé Oxy, cic khang dinh sau diing hay sai ?
a) Hai vecto déi nhau thi ching ¢6 hoanh dé d6i nhau ;

— — - - 4
b) Vecto a# 0 cung phuong véi vecto i néu a ¢6 hoanh dé bang O ;

¢) Vecto a c¢6 hoanh d6 bang 0 thi cliing phuong véi vecto | .

Choa =(2:1), b =(3:=4), ¢ =(=7:2).
a) Tim toa do cla vecto u=3a+2b—4c :

b) Tim toa d6 vecto x sao cho x+a=b-c ;

— —_ —
¢) Tim cac sé k va hsaocho ¢=ka+hb.

— — — — -+ —
Cho u=—i-5j, v=mi—4j.
pm :

—

Timm dé u va v cing phuong.

. Trong cdc khang dinh sau khang dinh nao 1a ding ?

a) Diém A nim trén truc hoanh thi c¢6 hoanh dé bang 0 ;

b) P la trung di€ém cua doan thing AB khi va chi khi hoanh dé ciua P bang
trung binh ¢éng cic hoanh d6 cua A va B ;

¢) Néu ti gidac ABCD la hinh binh hanh thi trung binh céng céic toa do tuong
img cua A va C bang trung binh cong cic toa do tuong tng ciua B va D.

I1. CAU HOI TRAC NGHIEM

Cho tir gidc ABCD. S6 cdc vecto khic 0 ¢6 di€m ddu va diém cu6i 1a dinh
cua tif gidc bang :
(A) 4; (B)6; (C) 8 (D) 12.
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Cho luc gidc déu ABCDEF c¢6 tim O. S6 cic vecto khdc 6 cung phuong voi
OC c6 diém dau va diém cudi 1a dinh cla luc gidc bang :
(A) 4; (B)6; O©7; (D) 8.

Cho luc gidc déu ABCDEF c6 tim O. S6 cic vecto bang vecto OC c6 diém
dau va diém cudi [a dinh cia luc gidc bang :

(A) 2; (B) 3 (C)4; (D) 6.

Cho hinh chit nhat ABCD ¢6 AB = 3, BC = 4. D6 dai cua vecto F la:
(A)3; (B)6; S 7; (D) 9.

Cho ba diém phan biét A, B, €. Pang thiic nao sau day la ding ?

(A) CA— BA=BC ; (B) AB+AC = BC ;
(C) AB+CA=CB : (D) AB—BC=CA.

Cho hai di€ém phén biét A va B. Diéu kién dé diém I 1a trung diém cta doan
thang AB la:

(A)IA=IB: (B) IA=IB :
(C) IA=—1IB : (D) Al = BI .

Cho tam gidc ABC ¢6 G la trong tam, [ la trung diém ctia doan thang BC.
DPang thitc nao sau diy 1a ding ?

—_— — — l—-¢
(A) GA = 2GI ; (B) IG =~ ;
(C) GB+GC =2GT ; (DY GRALGC =GA .

Cho hinh binh hanh ABCD. Pang thiic nao sau day la ding ?

(A) AC+BD=2BC ; (B) AC+BC = AB ;

(©) AC-BD=2CD ; (D) AC-AD=CD.

Trong mat phfmg toa d6 Oxy cho hinh binh hanh OABC, C nam trén Ox.
Khang dinh nao sau day la ding ?

(A) AB c6tung d6 khac O ; (B) A va B c6 tung d6 khac nhau ;

(C) C ¢6 hoanh do bfmg G (D) x4+xc—xg =0,



10.

11.

12.

14.

15.
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Cho u = (352, v = (1 ;6). Khing dinh nao sau day la ding ?
(A) ;—f—: va c-; = (—4 ; 4) nguoc huéng ;

(B) I-; va 'T cung phuong ;

(C) ;—T va .E; = (6 ; —24) cung hudng ;

-

(D) 2u+v va v cung phuong.

Cho tam giac ABC ¢6 A(3; 5), B(1 ; 2), C(5 ; 2). Trong tam cua tam giic ABC
la:

(A)G(-3:4); (B) Gy(4: 0) ;

(©) Gy(W2 ;3); (D) G,(3 ; 3).

Cho bén diém A(1 ; 1), B(2;—1), C(4; 3), D(3 ; 5). Chon ménh dé ding :

(A) T giac ABCD la hinh binh hanh ;
; 5 ; il !
(B) Piem (2 ; E) la trong tam cua tam giac BCD ;

(C) AB=CD ;
(D) E, AD cung phuong.

. Trong mat phﬁng Oxy cho bén di€m A(=5 : =2), B(=5 ; 3), C(3 : 3), D(3 : =2).

Khang dinh nao sau day la ding ?
(A) AB va CD ciing huéng : (B) Tit gidc ABCD 1a hinh chit nhit ;
(C) Biém I(=1 ; 1) latrung difm AC ; (D) OA+O0B =0OC .

Cho tam giac ABC. bat a= BC , b= AC.

Céc cap vecto nao sau diay cung phuwong ?

(A) 2a+b va a+2b ; (B) a—2b va 2a—b ;
(C) S5a+b va —10a-2b ; (D) a+b vaa-»b.

Trong mat phang toa doé Oxy cho hinh vuéng ABCD ¢6 gbc O la tim cta hinh
vuéng va cdc canh cua né song song vdi cdc truc toa do. thmg dinh nao sau
day la diung ?

(A) |OA+ OB| = AB ; (B) OA-0OB va DC cung hudng

(C) X4 =—Xe Vi Ya=Yc i (D) Xg ==X va Yo =-Yg -
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17.

18.

19.

20.

21.

Cho M(3 ; —4). Ke MM, vubéng gbc vdi Ox, MM, vudng géc véi Oy. Khang
dinh nao sau day la ding ?

(A) OM; =-3; (B) OM, =4 ;

(C) OM; —OM, cotoadd(—3;—4); (D) OM| +OM, cotoadod (3;—4).

Trong mat phang toa dé Oxy cho A(2 ; -3), B(4 ; 7). Toa d6 trung diém / cua
doan thang AB 1a

(A) (6:4); (B)(2;10);
(©)(3;2); (D) (8 -21).

Trong mat phang toa dé Oxy cho A(5 ; 2), B(10 ; 8). Toa d6 clia vecto AB la
(A) (155 10); B)2:4);
(E) (O 615 (D) (50 ; 16).

Cho tam gidc ABC c6B(9 ;7), C(11 ;—1), M va N lan luot la trung diém cua AB
va AC. Toa d6 cua vecto MN 1a

(A)y@2;-8); (B) (1 ;-4);

(©) (10;0) ; (D) (5; 3).

Trong mat phf‘mg toa d6 Oxy cho bén diém A(3 ; =2), B(7 ; 1), C(O ; 1),
D(-8 ; -5).

Khang dinh nao sau day la diing ?

(A) AB va CD d6i nhau :

(B) AB va CD cung phurong nhung nguoc huéng ;

(C) AB va CD cung phuong va cung huong ;

(D) A, B, C, D thing hang.

Cho ba diém A(=1 ; 5), B(5; 5), C(-1 ; 11). Khang dinh nio sau diy la diing ?
(A)A, B, C thfmg hang ;

(B) AB va AC cung phuong ;

(C) E va AC khéng cung phuong ;

(D) R v E cung phuong.
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24.

26.

217.

28.

29.

—

Cho @ =(3;—4), b = (-1 ;2). Toa d6 ciia vecto a+b 1a

(A) (—4:;0); (Bl =2 ; (C) (4;-06); )= =8)

-+ =

. Cho c_; = (=1 1.2), E =(5;-7). Toa d6 cua vecto a—b la

(A) (6;-9); (B) (4:-5); (=G 95 (D) (=5 ;-14).

Cho (-]: =(-5;0), f-:; = (4 ; x). Hai vecto (-1: va f-:: ciing phuong néu sé x la
(A) =85 (B) 4. (©)0; Dy —1.

. Cho c_:." =ERay ;:; =(-5;1), : =(x ;7). Vecto ;: 23+3E néu

(A)x=-15; (Byx=3; (C)x=15; (D)x =5.

Cho A(l ; 1), B(-2:-2),C(7:7). th'mg dinh nao ding ?

(A) G(2 ; 2) la trong tAm cia tam giac ABC ;

(B) Diém B & giita hai diém A va C ;

(C) Piém A & giira hai diém B va C ;

(D) Hai vecto E va E cung huéng.

Céc diém M(2 ; 3), N(O ; —4), P(-1 ; 6) lan luot la trung diém cac canh BC,
CA, AB cua tam giic ABC'. Toa d6 dinh A ctua tam gidc la:

(A)(153); (B) (-3 ;=1}; (C)(=2;-7); (D) (1;-10).
Cho tam gidc ABC ¢6 trong tam la géc toa dé O, hai dinh A va B ¢6 toa dé la
A(-2:2),B(3;5). Toadd ciadinh C la:

(A) (=1:-D; (B)(2;-2); (E)(=33-3); (D) (15 7).

Khang dinh nao trong cdc khang dinh sau l1a ding ?

(A) Hai vecto @ = (-5 ; 0)va b = (—4 ; 0) ciing huéng ;
(B) Vecto B = (7 ; 3) la vecto déi cua d = (=7:3);

(C) Hai vecto ; =(4;2)va T = (8 ; 3) cung phuong ;
(D) Hai vecto .f: =(6;3)va f-; = (2; 1) nguoc hudng.

— -

. Trong hé truc (O ; i, j),toaddcuavecto i + j la:

(A)(©O; 1); (B)(=1;1); (YLl 05 (D) (1:1).



R S A
Tim hiéu vé vecto

Viéc nghién clu vecto va cac phép toan trén cac vects bat ngudn tir nhu cau cla
cd hoc va vat Ii. Trude thé ki XIX ngudi ta diung toa do dé xac dinh vectd va quy
cac phép toan trén céc vecto vé cac phép toan trén toa dé cua chung. Chi vao
gitra thé ki XIX, ngudi ta méi xay dung dudc cac phép toan truc tiép trén céac
vectd nhu ching ta da nghién ciu trong chuong 1. Cac nha toan hoc Ha-min-ton
(W. Hamilton), Grat-sman (H. Grassmann) va Gip (J. Gibbs) 1a nhitng ngudi dau
tién nghién clu mét cach cé hé théng vé vecto. Thuat nglr “Vects” cling duce dua
ra tir cac céng trinh &y. Vector theo tiéng La-tinh c6 nghia la Vat mang. Bén dau
thé ki XX vectd dugc hiéu |a phan ti cia mét tap hop nao dé ma trén dé da cho
cac phép toan thich hop dé trd thanh mét cau tric goi la khéng gian vects. Nha
toan hoc Vay (Weyl) da xay dung hinh hoc O-clit dua vao khéng gian vecto theo hé
tien dé va dudc nhiéu ngudi tiép nhan mét cach thich tha. Péi tugng co ban dudc
dua ra trong hé tién dé nay 1a diém va vectd. Viéc xay dung nay cho phép ta cé thé
md rong sé chiéu clia khéng gian mét cach dé dang va cé thé sir dung cac cong cu
clia Ii thuyét tap hop va anh xa. Péng thdi hinh hoc cé thé st dung nhithg céu trac
dai s dé phat trién theo cac phuong hudng méi.

Vao nhitng n&m gilta thé ki XX, trong xu huéng hién dai hoa chuong trinh phé
théng, nhiéu nha toan hoc trén thé gidi da van dong dua viéc giang day vectd vao
trudng phd théng. O nudc ta, vectd va toa do cling dudc dua vao giang day &
trudng phé théng cling véi mét chudng trinh toan hién dai nham déi mdi dé nang
cao chét luong giao duc cho phu hop véi xu thé chung cta thé gidi.
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TiCH V0 HUGNG CUA HAI VECTO
VA UNG DUNG

¥ Gia tri lugng giac clia mot géc bat ki tir 0° dén 180°
© Tich vd hudng cua hai vecto va ttng dung
© Cac hé thirc lugng trong tam giac va giai tam giac

Trong chuong ndy chung ta sé nghién cdu thém mot
phép todn mai vé vecto, do I1a phép nhéan vé hudéng
clia hai vecto. Phép nhan ndy cho két qua & mét
56, s& do goi la tich vé hudng cua hai vecto. Dé cé
thé xac dinh tich vé huéng cua hai vecto ta can dén
khdéi niém gid fri luong gidc cia mét géc a bat ki voi

0° < a < 180° Ia md rong cla khai niém ti sé luong
giac clia mét goée nhon e da biét ¢ 16p 9.




§1. GIA TRI LUGNG GIAC CUA MOT GOC BAT Ki
TU 0° PEN 180°

A1 Tam giac ABC vuodng tai A co goc nhon ABC = . Hay nhac lai dinh nghia cac ff s6
luong giac clia goc nhon « da hoc & 1ép 9.

Hinh 2.1

&2 Trong mét phang toa do Oxy, nita dudng tron tam O ndm phia trén truc hoanh ban
kinh R = 1 duagc goi la ntra duong tron don vi(h.2.2). Néu cho trude mot goc nhon «
thi ta c6 thé xac dinh mét diém M duy nhat tén nlra duong tron don vi sao cho
XOM = a. Gia sr diém M c6 toa do (X, ; ¥)-

G W B Y X
Hay ching t réng sina =y, cosa =X, tana= =, cota= <.
X X
0 0
yA
I . i Yol
i
.4 ' >
0O X 4
Hinh 2.2

M& rong khai niém ti s6 lugng gidc déi véi gbe nhon cho nhiing gée a bit ki

v6i 0° < a < 180° ta c6 dinh nghia sau day :
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1. Dinh nghia

Véi mbi géc a (0° < a < 180°) ta xdc
dinh mét diém M trén nia dudng tron don M
vi (h.2.3) sao cho xOM = « va gia su
diém M c6 toa do M(x, ; y,). Khi dé ta
dinh nghia :

xY

® sin cua goc & la y,, ki hiéu sina =y, ;

® cosin clia goc « la x,, ki hiéu cosar =X ;

e tang cua goc (Il‘l (r # 0), ki hiéu tana = —
XU Xp

e cOtang cua goc & la =9 (¥, # 0), ki hi€u cotar = —.
Yo Yo

Cic s6 sina, cosa, tana, cota duoc goi la cic gid tri lwong gidc cua goc a.

I@r Vi du. Tim céc gid tri luong gidc cua géc 135°.

—

Ldy diém M trén ntra dudng tron don vi sao cho r()M = 135°. Khi d6 ta ¢6

(A2 2)

yOM = 45°. Tir d6 ta suy ra toa d6 clia diém M la L— J (h.24).
2 2
Vay sin 135° :£ + cosl35° = —£
i 2 2
tan135°= —-1: cotl35%°= -
1> Chiay.e Néu o la goc tu thicosa <0, tana < 0, cota < 0.
e tana chi xac dinh khi a # 90° , yA
cote chi xdc dinh khi a #0°
va a #180°. M e Yo
1
1
- ?350
: i ,,,
X o 'S
Hinh 2.4
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Tinh chat

—

Trén hinh 2.5 ta ¢6 diy cung NM song song vai truc Ox va néu xOM = ¢

—

thi xXON = 180°— a@. Tacd yy, = YN = Yos Xpp = —Xn = Xy . Do d6

sina = sin (180° — @)

cosa =— cos (180° — @)

tana = — tan (180° — )

cota = — cot (180° — @).

yA
N M
| K
| |
| |
| x|
—Xy 0 Xa
Hinh 2.5

Gid tri lugng gidic cua cac gbéc ddc biét

L . - . a - - ar - - A — a7 - T o = A
Gia tr1 lvong glac cua cac goc bat ki c6 thé tim thiy trén bang s6 hoac trén

may tinh bo ti.

x ¥

Sau day la gid tri luong gidc cua mot s6 goc dac biét ma ching ta can ghi nhd.

Bang gid tri luong gidic cua cdc géc ddc biét

Gid tri 0° 30° 45° 60° 90" 180°
lrong giac
|
sina 0 — ﬁ ﬁ | 0
2 2 2
2 |
cosd | ﬁ £ — 0 —1
2 2 =
|
tano 0 -_ | 3 0
B NE) I
I | 3 | ‘ 0 I
cota 3 —
J3

Trong bang, ki hiéu "||" dé chi gid tri lwvgng gidc khong xdc dinh.
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15° Cha y. Tir gid tri lwong gidc cta ciac goc dac biét di cho trong bang va tinh
chit trén, ta ¢6 thé suy ra gid tri lvong gide clia mot s6 goc dic biét khac.

Chan g han :

¥

sin120° =sin(180° —60° ) =sin60° = =

2
cos135° = cos(180° —45°) = —cos45° = —% .

0

ﬂs Tim céc gié trj luong giac clia cac goc 120°, 150° .

4. Gobc giua haivecto
a) Dinh nghi”a

Cho hai vecto u vad h (Ieu khdc vecto 0 . Tir mét diém O bdt
ki ta ve OA_(I vd (JB b (roc ZEE vor 56 do tir 0° dén
180° dwoc goi la goc gm’a hai vecto avabh. Ta ki hiéu goc
giita hai vecto a va h la (a b) (h.2.6). Néu (a h) = 90"
i thi ta nm .'cmg ava b vuong goc voi nhau, ki hiéu la alb

hodc b 1 a.

b) Chit y. Tir dinh nghia ta c6 (a, b )= (b, a).

i

'
A
s
Bw_ B 2
Ve
Hinh 2.6

&4 Khi nao goc gitra hai vecto bang 0° ? Khi nao goc gitta hai vecto bang 180° ?
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¢) Vidu. Cho tam giac ABC vudng tai A va c¢6 goc B = 50° (h.2.7). Khi doé :
c

(BA. BC)=50° , (AB, BC)=130°,

(CA, CB) = 40°, (AC, BC)=40°,

(AC, CB)=140° , (AC, BA)=90° .

. 50"

Hinh 2.7

5. SUdung mdy tinh bd tGi dé tinh gid tri lugng gidc cla mét géc

Ta c6 thé sir dung cdc loai may tinh bo tii dé tinh gia tri lwvong gidc clia mot
gbc, chang han d6i véi may CASIO fx — 500MS cdch thue hién nhu sau

a) Tinh cdc gid tri lwong gidc cua géc &

Sau khi m& may an phim

chir trng véi cac s6 sau

MODE

day :

nhiéu Idn dé man hinh hién lén dong

Deg
|

Rad

Gra

Sau d6 an phim | | | dé xac dinh don vi do géc 1a "do" va tinh gid tri luong

gidc cua goc.

e Tinh sina, cosa va tana.

I@r Vi du 1. Tinh sin 63° 52' 41",

An lién ti€p cdc phim sau day :

sin | 63

0'1'1'1

32

O'J'J'J

41

O'J'J'J

Ta dwoc két qua la : sin 63° 52'41" ~ 0, 897859012,

2 - ~ ~ - A iy Y e - -
DE tinh cosa va tana ta cung lam nhu trén, chi thay viéc &n phim |sin

bang phim | cos | hay

tan |.
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b) Xdc dinh dé lén cua géc khi biét gia tri luong gidc cua géc do

Sau khi m& may va chon don vi do gée, dé tinh géc x khi bi€t cdc gia tri
luong gidc cua goc d6 ta lam nhu vi du sau.

@ Vi du 2. Tim x biét sinx = 0,3502.

e

tn

40

Ta an lién ti€p cdc phim sau day :

SHIFT | |sin| 0.3502 |=| | SHIFT | |0’

va durge két qua 1a: x ~20°29'58".

Muén tim x khi biét cosx, tany ta lam twong tu nhu trén, chi thay phim |sin

bang phim |cos |, | tan |.

~ r ~ ~ o
CdAu haoiva bdi tép
Chitng minh rang trong tam gidc ABC ta c6 :

a) sin A = sin(B + C); b) cos A = —cos(8 + ).

Cho AOB la tam giac can tai O c¢6 OA = a va ¢6 cac duong cao OH va AK.
Gia sit AOH = « . Tinh AK va OK theo a va a.

Chitng minh rang :
a) sin105° =sin75° ;
b) cos170° = —cos10° ;

¢) cos122°% = —cos58°.

- . & o . - A 2 2 . 2
Chitng minh rang véi moi géc & (0° < a <180°) ta déu ¢6 cos™ a+sin“a=1.
- P 1 - . . . i . A - } 2 2

Cho goc x, vO1 cosx = 3 . Tinh gia tr1 cua bi€u thire : P =3sin™ x+cos™ x .

Cho hinh vuéng ABCD. Tinh :

cos( E, E ), sin( R, @ ), cos( E, G 8



§2. TICH VO HUONG CUA HAI VECTO

Trong vat i, ta bi€t rang n€u ¢6 mot luc

Wi

F tic dong lén moét vat tai diém O va
lam cho vat d6 di chuyén mot quing
duong s = OO’ thi céong A cua luc F s 5
duoc tinh theo coéng thire :

O
Q

A= |F|.|()()'|cosga (h.2.8)

trong do |F| [a cudng do cua luc F tinh bang Niuton (viét tat 1a N), |00'| la
do6 dai cia vecto OO tinh bang mét (m), ¢ la géc gitta hai vecto OO' va F
con cong A duwoc tinh bang Jun (viét tat 1a J).

Trong todn hoc, gia tri A cua biéu thitc trén (khong ké don vi do) duge goi la

tich vé hudng cta hai vecto F va OO' .

. Pinh nghia

— — - -

Cho hai vecto' a va b déu khdc vecto 0 . Tich vé huong ciia a
- - =+

va b lamét sé, ki hiéu la a .b , ditoc xdc dinh boi céng thiic sau :

— - - - b =
a.b= |u| . |h|cos(a, b) .

Trudng hop it nhidt mot trong hai vecto @ va b bang vecto 0 ta quy udc
ab =0.

Chi ¥
@) VGi a va b khic vecto 0 tac6a.b =0 a L b .

- - - - )
b) Khi a = b tich v6 huéng a .a duoc ki hiéu la @ va s6 nay duoc goi la

—

binh phuong vé huong cua vecto a .

=2 2

- - 0
Tacod a =|a|.|a|c050 =|a
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I@r Vi du. Cho tam giic déu ABC ¢6 canh bang a va ¢6 chiéu cao AH. Khi dé ta

¢6 (h.2.9)
AB .AC =a.a.cos60° :;az,
e e 0 I =2
AC.CB=a.a.cos120 =—Ea .
— — 3
AH .BC =222 4.c0s90° = 0.
B H C
Hinh 2.9

2. Cdc tinh chét cua tich vé huéng

Ngudi ta chitng minh dwoge cdc tinh chét sau day cua tich vo6 huéng :

Véi ba vecto f-; : .’:, : bat ki va moi s6 k ta 6 :
E f:; = E (-1: (tinh chat giao hoan) ;

a .(_‘ + :): ab+a.c (tinh chat phan phéi) ;
ka).b =k(a.b)=a.(kb);

—_

2 3

0.a =0 a=0.

A

5
a

Nhdn xét. Tu cdc tinh chét cua tich vo huéng cua hai vecto ta suy ra :

)

— -+ o~y — = —
(a+bh)"=a +2ab+b ;
— ----t2 — =+ —+

(a—b)y"=a —-2ab+b ;

_|.")

(a+b) (cr—h)—u —b

A1 Cho hai vectd a va b déu khac vecto 0 . Khi nao thi tich vo huéng cua hai vecto do
la s6 duong ? La s6 am ? Bang 0 ?



Ung dung. M6t xe godong chuyén dong tir A dén B dudi tic dung ctia luc F.
Luc F tao v6i huéng chuyén déng moét goc a, tire 1a ( F, AB ) = a (h.2.10).

» B

Hinh 2.10

Lwc F duge phan tich thanh hai thanh phin F| va F, trong d6 F| vuéng

g6c VOi "A_é con F:; 12 hinh chi€u clia F Ién dwdong thang AB. Ta c6
F=F+F. cangmzcﬁa wc F 12 of = FAB=(F +F,).AB =

— — — S—

= Ff.AB+F, AB = F», AB

Nhu vay luc thanh phin £ khéng lam cho xe goong chuyén déng nén
khéng sinh ¢6ng. Chi ¢6 thanh phén F:,: cua luc F sinh cong lam cho xe
goong chuyén dong tir A dén B.

Cong thic o= ;‘: E la cong thire tinh cong cua luc ;: lam vat di chuyén
tir A dén B ma ta di biét trong vat 1.

Bi€u thic toa dé cla tich vé hudng

Trén mat phang toa d6 (O ; i , :;f), cho hai vecto a = (@) 1i8.); b = CBed Ba):

Khi d6 tich vo huéng a .b 1

- -
a.b = albl + a:bz,

Thiatviay a b = (-fll?—i' chjif) .(th+ ba})

1 —b" -+ —

=a\bji +asb,j +ab, i ,r+ a»by.j i .

473



Nhdn xét. Hai vecto a = (a,; a,), b = (b ; b,) déu khic vecto 0 vuéng géc

v&i nhau khi va chi khi
albl + azb3= 0.

ﬁz Trén mat phang toa do Oxy cho ba diém A(2 ; 4), B(1; 2), C(6 ; 2). Ching minh rang
AB L AC .

4. Ungdung
a) Pé dai cua vecto

D6 dai cua vecto a = (a, ; a,) duge tinh theo cong thiic :

|"*| 2, 2
al=«fay +as .
That vay, ta co |a| = a a a\d)+ dras = ”l + a», ;

= ~ -
Do do |a| = \fa]‘ +as .

b) Goc giita hai vecto

Tir dinh nghia tich vé hudng cua hai vecto ta suy ra néu a=(q, ; a,) va

b= (b, ; by) déukhdc 0 thitacé:

i a.b ayby +a»bs
cos — &= == :
(a,b) |-.| |-.| . = = =
al\bl  \fai + a5 Afb; +b5

B vi du. cho oM = (=2:-1), ON =3 -1).

Ta c6 cos MON = cos(m, ﬁ) = % J——éjl— \{,5
OM|.|ON =

Viy (OM, ON)=135°.



¢) Khodng cdch gitta hai diém

Khodang cach giita hai diém A(x, ; y,) va B(x, ; y,) duoc tinh theo cong thiic :

AB = g —x 0 +(yg - y4)%

Thatvay,vi AB=(xp—x,4; yp—Y¥4) néntacod

AB = |£| = \/(.rg —.rA)g +(yg _}’A)g .

I@r Vi du. Cho hai diém M(-2; 2) va N(1 ; 1). Khi d6 m = (3 ;—1) va khoang

cich MN 1a: [MN|= 3% +(-1)2 =10 .

Cau hdi va bai tép

1. Cho tam gidc vuéng cian ABC c6 AB = AC = a. Tinh cac tich v6 huéng
ABAC, ACCB .

2. Cho ba diém O. A, B I:hfmg hang va biét OA = a, OB = b. Tinh tich v6 huéng
(TA@ trong hai trudng hop :
a) Piém O nam ngoai doan AB ;
b) Pi€m O nam trong doan AB .

3. Cho ntra dudng tron tim O ¢6 dudng kinh AB = 2R. Goi M va N 1a hai diém
thudc ntra dudng tron sao cho hai diay cung AM va BN cat nhau tai .

a) Chuing minh Eﬁ = Eﬁ va E”B—N = Eﬁ :

b) Hiy ding két qua ciu a) dé tinh Al.AM + BL.BN theo R.
4., Trén mat phﬁng Oxy, cho hai diém A(l ; 3),B(4;2).

a) Tim toa do diém D nam trén truc Ox sao cho DA = DB ;

b) Tinh chu vi tam giac OAB ;

¢) Ching to OA vubéng gbe véi AB va tir dé tinh dién tich tam gidc OAB.
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5. Trén mat phang Oxy hiy tinh géc giita hai vecto @ va b trong cic trudng
hop sau :

Q) a =(2:;-3),b=(6;4);
b)a=(3:2),b=(5;-1):
)a =(-2; -243), b =(3; 3).

6. Trén mat phﬁng toa dé Oxy cho bén diém A(7 ; -3), B(8 ; 4), (1 ; 5), D(0 ; -2).
Chirng minh rang tif gidc ABCD 1a hinh vuéng.
7.  Trén mat phang Oxy cho diém A(=2 ; 1). Goi B 1a diém d6i xing véi diém A

qua goc toa dd O. Tim toa d6 ctia diém € ¢6 tung d6 bang 2 sao cho tam giac
ABC vubng 6 C,

§3. CAC HE THUC LUGNG TRONG TAM GIAC
VA GIAI TAM GIAC

Ching ta biét rang mot tam gidc duoc hoan toan xdc dinh néu biét mot s6
yéu t6, chang han biét ba canh, hoac hai canh va géc xen giira hai canh dé.

Nhu viy gitta cic canh va cdc goc cua modt tam giac ¢ mét moi lién hé xac
dinh nao dé ma ta s& goi la cdc hé thirc luong trong tam gidc. Trong phéin
nay ching ta s& nghién ctru nhitng hé thirc d6 va cic ting dung cua ching,.

Da6i vai tam gidc ABC ta thuong ki hiéu : a =BC, b= CA, c =AB.

A1 Tam giac ABC vuong tai A co6 duong cao AH=hva co BC=a, CA= b, AB=c. Goi
BH =¢'va CH=b'(h.2.11). Hay dién vao cac 6 tréng trong cac hé thirc sau day dé
dugc cac hé thire luong trong tam giac vuong :
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b2 = ax
2 =ax c
-
h2 =" B8 -
Hinh 2.11
ah = b x
1T 1 1
b2 c2
sinB = cosC’ = Q; sinC’ = cosB = Q
a
tanB = cotC = == cotB = tanC = T :
c

Trudc tién ta tim hi€u hai hé thifc luong co ban trong tam gidc bat ki 1a dinh
If cosin va dinh li sin.

Pinh i césin
a) Bai toan. Trong tam giic ABC A

cho biét hai canh AB, AC va goc A,
hay tinh canh BC (hinh 2.12).

GIAl

— —n2
Tacé BC? = |B( | (A(,.‘— AB)

— —_ — — B c

= AC” + AB -2AC.AB
Hinh 2.12

BC2=AC +AB —2|A(||AB|C03A

Vay tacé BC? = AC? + AB® —2AC.AB.cos A

nen BC = AC? 1+ AB® —2AC.AB.cosA .
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Tir két qua cua bai toan trén ta suy ra dinh 1i sau day :
b) Pinh li cosin
Trong tam gidc ABC bdt ki véi BC = a, CA=b,AB=ctacé :

> . 3

a-=b"+c” —2bc cosA ;
v ) 2

b =a + ¢ —2ac cosB ;

C=a +b* —2ab cosC.

@2 Hay phét biéu dinh Ii cosin bang 14i.
AS Khi ABC la tam giac vudng, dinh Ii césin tré thanh dinh Ii quen thudc nao ?

Tir dinh 1i c6sin ta suy ra :

Hé qua
) 3 .
b=+c~—a~
Cos A= :
2bc
) ) 2
a +c--b"
cosB = ;
2ac
2 2 2
N e B
cosC =
2ab

¢) Ap dung. Tinh d6 dai dudng trung tuyén cla tam gidc.

Cho tam giac ABC ¢06 ciac canh BC = a, CA = b va AB = c¢. Goi m, , my, va

a
m,. la do dai cic dudng trung tuyén lan lugt vé tir cac dinh A, B va € cula

tam glac. Ta co :

* 4
2 - -
s 2@ +c”)-b"
nfh = 4 []

m: = . Hinh 2.13
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That vay, goi M 1a trung di€m cua canh BC, dp dung dinh 1i c6sin vao tam
glac AMB ta co .

-

=

2
~ o) (4] cl ~ o
=g +[—j —2¢c.—.cosB = ¢"+— —accosB
2 2 4

2 2
. a +c =-b~
Vicosbh = nén ta suy ra:
2ac

) ) ) ) ) 2 )

n  a a- a- +c--b~ 27 +c)—-a”

m, =6 a0, = ;

4 2ac 4

Chirng minh tuong turta ¢c6 :

2 2((?2+f'2)—b2

—

f??h = 7
5 Blateph® o
m: = :
4

Ad Cho tam giac ABC co a=7 cm, b =8 cm va ¢ = 6 cm. Hay tinh d6 dai dudng trung
tuyén m_ clia tam giac ABC da cho.

d) Vi du
@r Vi du 1. Cho tam gidc ABC ¢6 cic canh AC = 10 cm, BC = 16 cm va goéc

C = 110° . Tinh canh AB va cdc géc A, B ctia tam gidc dé.

GIA
batBC =a,CA=hbh,AB =c.

Theo dinh li cosinta ¢c6 :

> = a*+b*-2abcosC
= 16>+ 10°-2.16.10.cos110°
c* ~ 46544,

Viy cw \f465,44 ~ 21,6 (cm).

Hinh 2.14
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Theo hé qua dinh Ii cosin ta c6 :

b +ct—a* 107 +(21,6) - 16

2bc 2.10.(21,6)

cos A = ~ 0,7188.

Suyra A~ 44°2°, B=180° —(A+C)~25°58".

[@r Vidu 2. Hailuc f; va f, cho trudc cung tic dung lén mot vit va tao thanh
gb6c nhon (f, k fg) =« . Hiy lap cong thirc tinh cudng d6 cua hop luc s .
e

bat AB= f,, AD= f5 vave hinh
binh hanh ABCD (h.2.15).

—_—

Khidé AC= AB+AD=f,+f,=>5.

Vay |T|:|A_(.|:|E+E ;

Hinh 2.15

Theo dinh i césin d6i v6i tam gidc ABC ta c6

~ - ~
AC =AB™+BC™-2AB.BC.cosB,

-2 —2  |—2 —] [—

hay |~.| =\l +lfH - 2|fl| f>]-cos(180° — ) .
- —3 —2 —| |—

Do d6 |s|: _;q‘+_f5”+2|_fi|._f'2 .COSC .

2.  Pinhlisin

AS Cho tam giac ABC vuéng & A ndi tiép trong dudng tron ban kinh R va c¢6 BC = a,
CA=h, AB = c. Ching minh hé thtrc
a b c

= = =2R.
sinA sinB sinC

Déi vai tam gidc ABC bat ki ta cling ¢ hé thic trén. Hé thic nay dugce goi la

dinh li sin trong tam giac.
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a) Dinh li sin

Trong tam gidc ABC bdt ki voi BC =a, CA=b,AB =cvaR
la bdn kinh duong tron ngoai tiép, ta cé :

l :
a __ B __ € _op

sinA smB  sinC

CHUNG MINH. Ta chimng minh hé thic = 2R. Xét hai truong hop :

sin A

e Néu gbéc A nhon, ta v& dudng kinh BD cua dudng tron ngoai ti€p tam giic
ABC va khi dé vi tam gidc BCD vuobng tai C nén ta ¢6 BC = BD.sinD hay
a=2R.sinD (h.2.16a).

e ——— ——

Ta ¢c6 BAC = BDC vi d6 1a hai géc ndi ti€p cung chan cung BC . Do dé

=2R

a =2R.sin A hay

sin A

Hinh 2.16

e Néu gbc A tu, ta cling v€ dudng kinh BD cua dudng tron tam O ngoai tiép tam
gidc ABC (h2.16b). T gidic ABDC ndi ti€p dudong tron tim O nén

D=180°-A . Do d6 sinD = sin(180° — A ). Ta ciing ¢6 BC = BD.sin D hay
a=BD.smA.

Viy a = 2R sin A hay = 2K.

sin A
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¢

- =2R va ——
sin B sin C

. a b &
Viy ta c6 — = — = —— =2R.
sin A sin B sin

Cic dang thiic = 2R dugc chimg minh tuong tu.

&6 Cho tam giac déu ABC c6 canh bang a. Hay tinh ban kinh dudng tron ngoai tiép tam
giac do.

-~

b) Vidu. Cho tam giac ABC c6 B =20° C =31°va canh b =210 cm. Tinh

A, cdc canh con lai va ban kinh R clia dudng tron ngoai ti€p tam gidc do.

GIAI C
d
210
C
A B
Hinh 2.17

Tacé A = 180° —(20° +31°),dodé A = 129° (h.2.17).

. , b :
Mat khac theo dinh li sin ta ¢6 : a e B (1)

sin A sin B sin(’

bsin A B 210.sin129°

sin B sin 20°

Tw(l)suyra a= ~ 477,2 (cm).

bsinC'  210.si &
e hsin € y 10.s1in 31 ~ 316.2 (cm).

. : m
sin B sin 20

477.2
= a =i 4 ~ 307302 (cm)
2sinA  2.5in129°




3. Cong thic tinh dién tich tam gidc
Ta ki hiéu h

.y va . la cdc dudng cao cla tam gidc ABC lan luot vé tir

cic dinh A, B, C va § la dién tich tam gidc doé.

AT Hay viét cac cong thire tinh dién tich tam giac theo mét canh va dudng cao tuong Ung.

Cho tam gidac ABC c6 ciccanhBC =a, CA=bh, AB =c.

Goi R va r lan luot 1a ban kinh dudng tron ngoai ti€p, nodi ti€p tam gidc va

at+tb+c - -
S la nurra chu vi cua tam gidc.

)

Dién tich § cua tam giac ABC dugc tinh theo mét trong cic céng thirc sau :

1 | 1

S=—absinC =—hcsin A =—casinB ; (1)
2 2 2

N= ﬂ ; 2)
4R

S=pr; (3)

= .\/p(p— a)(p—hb)p—c) (cong thic Hé-réng). (4)

Ta chirng minh c¢6ng thire (1).

! I : : : g oy .
Ta da biét § = Euhu, voi h, = AH = ACsinC = bsinC (k€ ca C nhon, ti hay
vuong) (h.2.18).

A

Hinh 2.18
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| )
Do do § = :ah sin(’ .

—

. I ; 1 ; 5 :
Cac cong thue S = :bc sinA vasS= Scasin B duogc chitng minh twong tu.

et st

Aa Dua vao cong thire (1) va dinh Ii sin, hay ching minh S = %.

AQ Chiing minh cong thire S=pr (h.2.19).

Hinh 2.19

Ta thira nhén céng thuae Hé-réong.

@r Vidu1. Tam gidic ABC c6ciccanha=13m,h=14mvac =15 m.
a) Tinh dién tich tam gidc ABC ;
b) Tinh ban kinh dudng tron néi ti€p va ngoai ti€p tam giac ABC.
GIAI

I
a)Tacop= ;(13 + 14 + 15) = 21. Theo coéng thirc Hé-réng ta co :

S = {2121 13)21 - 14)(21 - 15) =84 (m").

; S 84
b) Ap dung cong thic S=prtacor= —=— =4,
p 2l
Viy duong tron ndi ti€p tam giic ABC ¢6 ban kinh la r = 4 m.
) .. abc
Tu coéng thue § = —.
4R
bc  13.14.15
Ta 6 R=Z2=2""2 =8,125(m).
45 330
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B Vi du 2. Tam gidc ABC cé canh a = 243, canh b =2 va € =30° . Tinh canh c,
goc A va dién tich tam gidc dé.

GIAI
Theo dinh Ii césin ta cé

5

=d?+b*>-2abcosC =12 +4— 2'2‘/5'2'73 =4,

Viay ¢ =2 vatam gidc ABC c0 AB = AC =2, Ta suy ra B =E = 30%,
Do dé A = 120°.

2432,

= /3 (don vi dién tich).

| =

TacoS= lﬂ'c‘sinﬁ’ = i
2 2

4. Giditam gidc vd Ung dung vdo viéc do dac
a) Gidi tam gidc

Giai tam gidc la tim mot s6 yéu td cua tam gidc khi cho biét cdc yéu t6 khac.

Hinh 2.20. Giac ké dung dé ngém va do dac.

Muén giai tam giac ta thuong sir dung cac hé thic di duoc néu Ién trong
dinh li césin, dinh li sin va cdc céng thitc tinh dién tich tam gidc.
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B vi du 1. Cho tam gisc ABC bigt canh a = 174 m, B = 44°30' va C=64°.

Tinh géoc A va cic canh b, c.

GIA/
Tacé A = 180° — (B + C) = 180° — (44°30° + 64°) = 71°30".
a b C

Theo dinhlisintacé ——=——=——,
sinA sinB sinC

asinB . 17,4.0,7009
sin A 0,9483

do dé b= ~ 12,9 (m),

asin(’ " 17,4.0,8988
sin A 0,9483

o=

~ 16,5 (m).

[@r Vidu 2. Cho tam gidc ABC ¢6 canh a = 49 4cm, b = 26,4cm va F =47520",

Tinh canh ¢, A va B .

GIAI
Theo dinh i césin ta cé

-

2 ) =
¢ =a +b” —2ab cos(

~ (494) + (264)° — 2494.264.0,6777 ~ 1369,66.
Viy ¢ & 4J1369,66 ~ 37 (cm).

b+ —a” 697 +1370- 2440
2hc 226,437

Ta cb cosA = ~—0,191.

Nhurviy A 12 géctivatacé A ~ 101°.
Dodé B = 180° - (Ei +C)~ 180°—(101° +47°20") ~ 31°40' .
Viy B ~ 31940,
@l Vi du 3. Cho tam gidc ABC ¢é canh a =24 cm, b= 13 cmva c =15 cm.

Tinh dién tich § cia tam gidc va ban kinh r cia dudng tron ndi tiép.
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GIAI
Theo dinh li césin ta c6

b2 +c2—a® 169+225-576
cosA = =
2h¢ 2.13.15

~ — 0,4667,

nhu viy A la gbc th va ta tinh duogc Aw 17°49” = sinA ~ 0,88,

TacdS= —bcsinA = %.13.15.0,88 ~ 85,8 (cm2 ).

—

l
2

1 i e o . S : 24 +13+15
Ap dung cong thie S = prtacor= —. Vip =

— = = 26 nén
p 2

85,8
re o =3,3 (cm).

o

b) Ung dung vao viéc do dac

g Bditodn 1. Po chiéu cao ctia mét cdi thip ma khéng thé dén duoe chan thép.
Gia stt CD = h 1a chiéu cao cta thap trong d6 C 1a chian thap. Chon hai di€m A, B
trén mat dit sao cho ba diém A, B va C thang hang. Ta do khoang cich AB va
cic gobc E‘:IB, CBD. Chang han ta do duoc AB = 24 m, CAD=a = 63°,

CBD = 3= 48° . Khi d6 chiéu cao / cia thap duge tinh nhu sau

D
A
h
Y a=83" B= 48"
c A 24m B
Hinh 2.21
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Ap dung dinh li sin vio tam gidc ABD ta c6
AD  AB
sinf sinD

Tacoa =D+ fBnén D =a—f=63—-48° =15,
ABsin f  24sin48°
sin(@=p)  sinl5°

Trong tam gidc vuéng ACD tacé h=CD =ADsina ~ 61,4 (m).

Do dé AD =

~ 08,91 .

@ Bai todn 2. Tinh khoang cdch tir mét dia diém trén bd séng dén mét goc
ciy trén mot cu lao & gitra s6ng.
Pé do khoang cdch tir mét di€m A trén bd song dén goe cay C trén cii lao
gifta s6ng, ngudi ta chon mot di€ém B cling & trén bd v&i A sao cho tir A va B
¢6 thé nhin thdy diém C. Ta do khodng cich AB, géc Eﬁ va EEE . Chang
han ta do dugc AB = 40 m, m:azél-so, Eﬁ:ﬂZT'OO.

Hinh 2.22

Khi d6 khoang cich AC duwoc tinh nhw sau :
Ap dung dinh li sin vao tam gidc ABC, ta ¢6

;.4(. = fﬁlB (hi 222y,
sinB  sinC
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(7

n

ABsin 8 40.5in70°
sin(@+p0)  sinl15°

Vi sinC =sin(a+ ) nén AC = ~ 41,47 (m).

Vay AC ~ 4147(m).

Cau hdi va bdi tép

Cho tam giac ABC vudng tai A, E =58 vi canh @ = 72 cm. Tinh ', canh b,

canh ¢ va dudng cao A, .

Cho tam gidc ABC bi€t cic canh @ = 52,1 cm, b = 85 cm va ¢ = 54 em. Tinh

-~

cdc géc A, B va C .

Cho tam gidc ABC ¢6 A=120°, canh h =8 cm va ¢ =5 cm. Tinh canh a, va

-~

cic goc B, C cua tam gidc do6.

Tinh dién tich § cua tam gidc ¢6 s6 do cdc canh lan luogt la 7, 9 va 12,

Tam giac ABC c6 ;‘;: [20° . Tinh canh BC cho biét canh AC = m va
AB =n.

Tam gidc ABC cé cic canha=8 cm,bh=10cmvac =13 cm.
a) Tam giac do c6 gbc ti khéng ?
b) Tinh dé dai trung tuyén MA cua tam gidc ABC d6.

Tinh géc 16n nhat coa tam gidc ABC biét
a) Ciccanha=3cm,b=4cmvac=06cm;

b) Cac canha=40cm, b =13 cm vac =37 cm.

Cho tam gidc ABC biét canh a = 137,5 cm, E =83° va ? =57° . Tinh g6c A,

ban kinh R cua dudng tron ngoai ti€p, canh b va ¢ cua tam gidc.

Cho hinh binh hanh ABCD c6 AB = a, BC = b, BD = m va AC = n. Chung

: & o) . - -
minh rang m~+n~ =2(a” +b7) .
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10.

11.

60

Hai chiéc tau thuy P va Q cdch nhau 300 m. Tir P va Q thang hang véi chan A
cua thdp hai dang AB & trén bd bién ngudi ta nhin chiéu cao AB cla thap dudi

cic goc BPA= 35" va BQA = 48° . Tinh chiéu cao cua thap.

Muén do chiéu cao cua Thap Cham Por Klong Garai & Ninh Thuén (h.2.23),
ngudi ta 1y hai diém A va B trén mat dit ¢6 khodng cich AB = 12 m cung
thang hang v&i chin € cla thdp dé dat hai gidc k€ (h.2.24). Chén clia gidc k&
¢6 chiéu cao & = 1,3 m. Goi D la dinh thdp va hai diém A;,B, cing thang

——

hang véi €| thuéc chiéu cao CD cua thdp. Ngudi ta do duge DAC| = 49° va

DB,C, = 35° . Tinh chiéu cao CD cta thp dé.

D
Al 12m B,

Gy

8 m /|\

L
c = &

A 12 m B
Hinh 2.23 Hinh 2.24



; Rguoi ta da do Rhoang cach
gitra Trai Dat va Mat Trang nhu thé nao ?

M#t Tréng
Loai ngusi da biét duge khoang céach gitra
Trai Dat va Mat Trang cach day khoang
hai ngan ndm v&i moét dé chinh xac tuyét
vdi la vao khoang 384 000 km. Sau dé
khoang cach gilra Trai D4t va Mat Trang
da dugc xac lap mét cach chac chan vao
ndm 1751 do moét nha thién van ngudi
Phap la Gié-dep Laladng (Joseph
Lalande, 1732-1807) va moét nha toan
hoc ngudi Phap la Ni-cé-la La-cay
(Nicolas Lacaille, 1713-1762). Hai 6ng da
phéi hop té chiic ding & hai dia diém rat
xa nhau, mét ngudi & Bec-lin goi 1a diém
A, con ngudi kia & Mai Hao Vong (Bonne-
Espérance) mét mii dat & cuc nam chau
Phi, goi la diém B (h. 2.25). Goi C la mét
diém trén Mat Trang. TU A va B ngudi ta
do va tinh dudc cac géc A, B va canh AB
cua tam giac ABC.

Trong mat phang (ABC), goi tia Ax la
dudng chan troi vé tir dinh A va tia By |a
duong chan trai vé tr dinh B. Ki hiéu

a=CAx, p=CBy.

Goi O la tam Trai Pat, ta cd :
u= XAB = yBA - %AOB .
Tam giac ABC c¢é ﬁ=a+u,§=ﬁ+u. Hinh 2.25

Vi biét dé dai cung AB nén ta tinh dugc goc AOB va do d6 tinh duge do dai canh
AB. Tam giac ABC duoc xéc dinh vi biét "géc - canh - gbc" cla tam giac d6. Tu dé
ta c6 thé tinh dudc chiéu cao CH cla tam giac ABC |a khoang cach can fim. Ngudi

ta nhan thdy rdng khoang cach nay gan bang musi 1an dé dai xich dao cla
Trai Dat (~ 10 x 40 000 km).
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10.

11.

ON TAP CHUONG II

I. CAU HOI VA BAI TAP

Hiy nhac lai dinh nghia gia tri luong gidc cia mot géc a véi 0° < a <180° .
Tai sao khi & la cdc géc nhon thi gia tri lwong gidc nay lai chinh la céc ti s6
luong gidc da duoc hoc & 16p 97

Tai sao hai géc bu nhau lai ¢6 sin bang nhau va césin d6i nhau ?

Nhic lai dinh nghia tich v6 huéng cua hai vecto a va b . Tich v6 huéng nay

vOi |a| va |h| khéng déi dat gid tri I6n nhit va nhod nhét khi nao ?

Trong mat phang Oxy cho vecto @ = (=3 ; 1) va vecto b = (2 ; 2), hiy tinh
tich vé huéng a.b .

Hiy nhac lai dinh Ii ¢6sin trong tam gidc. Tir cdc hé thitc nay hay tinh cos A,
cos B va cos( theo cic canh cua tam gidc.

Tir hé thitc @” = b° + ¢* — 2bccos A trong tam gidc, hily suy ra dinh 1 Py-ta-go.

Chirng minh rang véi moi tam giic ABC, ta ¢6 a = 2RsinA, b = 2RsinB,

¢ =2RsinC, trong d6 R la bian kinh dudng tron ngoai ti€p tam gidc.

Cho tam gidc ABC'. Chitng minh rang :
a) Géc A nhon khi va chi khi @* < b* + ¢ ;
b) Géc A tu khi va chi khi at>h*+c?:

¢) Géc A vuéng khi va chi khi @ = b* + ¢,

Cho tam gidc ABC ¢6 A=60°, BC = 6. Tinh ban kinh dudng tron ngoai ti€p
tam giac dé.

Cho tam gidc ABC ¢c6 a =12, b = 16, ¢ = 20. Tinh dién tich § cua tam gidc,
chiéu cao h, , cic ban kinh R, r cua cic dudng tron ngoai ti€p, ndi tiép tam

gidc va dudng trung tuy€n m_ cua tam gidc.

Trong tap hop cic tam giac c¢6 hai canh la @ va b, tim tam gidc c¢6é dién tich
I6n nhat.



L=

II. CAU HOI TRAC NGHIEM
Trong cic dang thite sau day dang thirc nao la diing ?

5 5
?,

(A) sin150° = e & (B) cos150° =

1
(C) tan150° = — —== : (D) cotl150° = +f3 .

V3
Cho @ va f1a hai géc khic nhau va b nhau. Trong cdc dang thic sau day,
dang thic nao sai ?
(A) sing =sin g ; (B) cosa =—cos f3;
(C) tan =—tan S ; (D) cota = cot S,

Cho e 1a gée tir. Diéu khang dinh nao sau diy la ding ?
(A)ysina<0; (B) cosa >0
(C)tan &< 0 (D) cota> 0.

Trong cdc khang dinh sau diy, khang dinh nao sai ?
(A) cos45° =sin 45° ; (B) cos45° = sin 135°;
(C) cos30° =sin 120° ; (D) sin60° = cos 120° .

Cho hai géc nhon & va B trong dé a < f. Khang dinh nao sau day la sai ?

(A) cos @ <cos 3; (B) sina <sin 3 ;

(C) a+pB=90° = cosa=sinpf ; (D) tana + tan B> 0 .

Tam gidc ABC vudng 0 A va ¢o goc B=30° Khang dinh nao sau day 1a sai ?

(A) cosB = (B) sin(‘:% :

(C) cos(C = (D) sinB =

IJI— lﬁ_
w

rol—

Tam gidc déu ABC c6 dudng cao AH. Khang dinh nao sau day la ding ?

=

(A) sin BAH—T : (B) cos EA}}:% ;
(C) sin ABC = g (D) sin A‘_EE- = % i
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10.

11.

12.

14.

Diéu khang dinh nao sau diy la diing ?
(A) sina = sin(180° — @) ; (B) cosa = cos(180° — a) ;
(C) tana = tan(180° — @) ; (D) cotax = cot(180° — &).

Tim khang dinh sai trong cdc khang dinh sau déy :
(A) cos35” > cosl0’ ; (B) sin60° < sin80° ;
(C) tan45° < tan60° ; (D) cos45° = sind5° .

Tam gidc ABC vuéng & A va ¢ goc § = 50° . Hé thirc nao sau day la sai ?

(A) (2B, BC)=130° ; @) (BC, AC) = 40°;
©) (A8, CB)=50° ; D) (AC, CB) = 120°.

Cho a va b la hai vecto cuing huéng va déu khic vecto 0 . Trong cic két qua
sau déy, hdy chon két qua duing.

(A zb=la.JBl ; B)a.b =0:
) a.b=—1; D) a.b=—|a |7l

Cho tam gidc ABC vudng cin tai A ¢6 AB = AC = 30 cm. Hai dudng trung
tuyén BF va CE cat nhau tai ;. Dién tich tam gidc GFC 1a :

(A) 50 cm” ; (B) 50«,/5 cm”:
(C) 75 cm?” ; (D) 154105 cm”.

. Cho tam gidc ABC vuong taiA c0 AB =5 cm, BC =13 cm. Goi goc ABC =«

va ACB = £ . Hiy chon két luian diing khi so sinh azva S

(A) B> a; (B) B<a;
(C) p=a; (D) a < B,

Cho g6c xOy=30°. Goi A va B 12 hai di€m di dong l4n lugt trén Ox va Oy
sao cho AB = 1. D6 dai 16n nhit cia doan OB bang :

(A) 15 (B) 3 ; (©) 242 ; (D) 2.



15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Cho tam giac ABC c6 BC=a ,CA=b,AB=c.Ménh dé nao sau day la diing ?
(A) Néu b>+c¢>—a” >0 thi goc A nhon ;

(B) Néu b” + ¢ —a” >0 thi gbc A ti ;

(C) Néu h* + ¢* —a* <0 thi goc A nhon ;

(D) Néu b + ¢ —a” <0 thi géc A vubng.

Pudng tron tAim O ¢6 ban kinh R = 15 cm. Goi P 1a mét di€ém cdch tim O mot
khoang PO =9 cm. Day cung di qua P va vuéng géc v6i PO c6 do daila:

(A) 22 cm ; (B) 23 cm ; (C)24 cm ; (D) 25 cm.

Cho tam gidc ABC c6 AB = 8 cm, AC = 18 ¢cm va c6 dién tich bang 64 cm’.
Gia tri sinA la :
e 3 4 8
A) — B) — ; C) —: D) —.
(A) > (B) 2 (®) s (D) 5
Cho hai géc nhon @ va fphu nhau. Hé thirc nao sau day la sai ?
(A) sina =—cos [3; (B) cosa =sin f;
(C) tana = cot 3; (D) cota =tan S.

Bit dang thitc nao dudi day 1a diing ?
(A) sin90° < sinl50°: (B) sin 90°15' < sin 90°30' ;
(C) cos 90°30" > cos 100° ; (D) cos 150° > cos 120°,

Cho tam gidc ABC vuéng tai A. Khang dinh nao sau day la sai ?

(A) AB.AC < BABC : (B) AC.CB < AC.BC :

(C) AB.BC <CA.CB ; (D) AC.BC < BC .AB .

Cho tam giac ABC c6 AB=4cm,BC =7 cm, CA =9 cm. Gid tri cosA la :
2 | 2 |

A) — B) — C) ——: D) —.

(A) 5 (B) 5 (©) 5 (D) =

Cho hai difm A = (1 ; 2) vaB = (3 ; 4). Gia tri clia Ea la :
(A) 4; (B) 42 ; (C) 632 ; (D)8 .
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24.

26.

217.

28.

606

. Cho haivecto @ = (4;3)va b = (1 ;7). Géc giita hai vecto @ va b 12 :

(A) 90° ; (B) 60° ;
(C) 45°; (D) 30°.
Cho hai diém M = (1 ; —2) va N = (=3 ; 4) . Khoang cdch giita hai diém M va N [a :

(A)4; (B) 6;

(©) 36 ; (D) 213 .

. Tamgiac ABC c6A=(—-1;1);B=(1;3)vaC=(l;-1).

Trong cdc cdach phat bi€u sau day, hiy chon cdch phat bi€u diing.
(A) ABC latam gidc c6 ba canh bang nhau ;

(B) ABC' 1a tam gidc ¢6 ba gée déu nhon ;

(C) ABC latam gidc cantai B (c6 BA =B(C) ;

(D) ABC la tam giac vuong can tai A.

Cho tam giac ABC c6 A=(10;35),B=(3;2)vaC =(6; —5). Khﬁng dinh nao
sau day la ding ?

(A) ABC 1a tam giac déu ;

(B) ABC la tam gidc vudng can tai B ;

(C) ABC' la tam gidc vudng can tai A ;

(D) ABC 1a tam gidc c6 gbc tu tai A.

Tam giac ABC vuéng can tai A va ndi ti€p trong dudng tron tim O ban kinh R.

Goi r la ban kinh dudng tron ndi ti€p tam giic ABC'. Khi dé t1s6 — bang :

7
P )

(A) 142 ; B) ——:
\E—l l+\E
C) ; D) :
( 2 ( 2
Tam gidc ABC c6 AB =9 cm, AC = 12 cm va BC = 15 cm. Khi d6 duong
trung tuyén AM cua tam gidc c6 d6 dai la:
(A) 8 cm ; (B) 10 cm ;
(C)9cm ; (D) 7,5 cm.



29.

30.

Tam gidc ABC ¢6 BC = a, CA = b, AB = ¢ va ¢6 dién tich §. Néu tang canh
BC 1én 2 lan déng thoi tang canh CA [én 3 1an va gitr nguyén dé 16n ctua géc
C thi khi d6 dién tich ctia tam gidc méi duge tao nén bang :

(A) 28 ; (B) 38 ; (C)4S ; (D) 6.

Cho tam gidc DEF ¢6 DE = DF = 10 cm va EF = 12 ¢cm. Goi / 1 trung diém cta
canh EF. Poan thang DI ¢6 d6 dai 1a

(A)6,5cm ; (B) 7 cm ; (C) 8cm ; (D) 4 cm.

Rgudi tim ra sao Hiai Vuong (Neptune)
chi nhd cac phép tinh vé quy dao cac hanh tinh

Nha thién van hoc U-banh Lg-ve-ri-é
(Urbain Leverrier, 1811-1877) sinh ra
trong mét gia dinh céng chirc nhé tai
viing Noéc-mang-di nuéc Phap. Ong hoc
3 trudng Bach khoa va dugc gir lai tiép
tuc su nghiép nghién clu khoa hoc va
giang day & d6. Ong da say sua thich tha
tinh toan chuyén déng clia cac sao chdi
va cla cac hanh tinh, nhat Ia sao Thuy
(Mercure). Véi nhimg thanh tich nghién
clru khoa hoc xuét séc vé thién van hoc,
6ng dudc nhan danh hiéu Vién si Han
lam Phap khi 6ng tron 34 tudi.

Vao thdi ki bay gid, cac nha thién van
dang tranh luan séi néi vé “diéu bi mat”
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cla sao Thién Vuong (Uranus) vi hanh tinh nay khéng phuc ting theo nhimg dinh
luat vé chuyén déng cla cac hanh tinh do Gié-han Ké-ple (Johannes Kepler,
1571-1630) néu ra va khéng theo dung dinh luat van vat hap dan cta I-s3c Niu-ton
(Isaac Newton, 1642-1727). Piéu bi 8n |a vi trif cla sao Thién Vuong trén bau troi
khéng bao gid phu hop véi nhimg tién doan dua vao cac phép tinh cla cac nha
thién van thdi bay gid. Nha thién van hoc tré tudi Lo-ve-ri-é muén nghién ciu fim
hiéu diéu bi an nay va tu dt cau hoi tai sao sao Thién Vuong lai khéng tuan theo
nhiig quy luat chuyén dong cla céac thién thé. Mét sé nha thién van thdi bay gid
da du doan rang con dudng di clia sao Thién Vuong bi siic hut cla sao Moéc
(Jupiter) hay sao Thé (Saturne) quay nhiéu. Khi d6 riéng Lo-ve-ri-é da néu 1én mét
gia thuyét hét sic tao bao, dua vao cac phép tinh ma éng da thuc hién. Ong cho
rang sao Thién Vuong khéng ngoan ngoan theo tién doan cla cac nha thién van
cd |1& do bj anh hudng bdi mét hanh tinh khac chua dugc biét dén ¢ xa Mat Troi hon
sao Thién Vuong. Hanh tinh nay da tac dong |1én sao Thién Vudng |lam cho nd cé
nhimg nhiéu loan khé cé thé quan sat dudc. Lo-ve-ri-& da kién nhan tinh toan lam
viéc trong phong suét hai tuan lién, véi biét bao céng thirc, nhin vao ai cling cam
thay chéng mat. Cudi cung chi dua vao thuan tuy cac phép tinh, Lo-ve-ri-é xac
nhan rang cé su hién dién cla moét hanh tinh chua biét tén. Vao thai gian d6, &
Phap vi dai Thién van Pa-ri khéng di manh, nén khéng thé nhin duge hanh tinh dé.
Ngay sau d6, Lo-ve-ri-& phai nhd nha thién van Gan (Galle) & dai quan sat Bec-lin
xem xét hd. Ngay 23 thang 9 nam 1846, Gan da hudng kinh thién van vé khu vuc
bau troi da dugdc Lo-ve-ri-é chi dinh va vui mthg tim thay mét hanh tinh chua cé tén
trén danh muc. Nhu vay séic manh clia tai ning con ngudi lai dudc thé hién moét
cach xuét sic qua viéc kham pha ra hanh tinh mdi nay. Moi ngudi déu than phuc,
chic mig cudc kham pha thanh céng tét dep nay va cho rang Lo-ve-ri-é da phat
hién ra moét hanh tinh méi chi nhé vao dau chiéc bat chi ciia minh (!). Pay 1a mét
bai toan rat khé, né khéng giéng bai toan tim ngay, gid, dia diém xuat hién nhat
thuc, nguyét thuc vi cac chi tiét chi biét phdng chihg théng qua cac nhiéu loan, do
tac déng cla mot vat chua biét, ngudi ta can phai tim quy dao va khdi lugng cla
hanh tinh d6, can xac dinh duge khoang cach cla né téi Mat Trdi va cac hanh tinh
khac v.v... Hanh tinh méi nay dudc dat tén |a sao Hai Vuong (Neptune). Cling vao
thdi diém d6 nha thién van hoc ngudi Anh |a A-dam (Adam) cling phat hién ra hanh
tinh d6 va ngudi nay khéng biét dén cong trinh cla ngudi kia. Tuy vay, Lo-ve-ri-é&
van dudc xem la ngudi dau tién phat hién ra sao Hai Vuong va sau dé 6ng dudc
nhan hoc vi Gido su Pai hoc Xobc-bon déng thdi dude nhan Huy chuong Bic dau
boi tinh. NAm 1853 U-banh Lo-ve-ri-& dudc Hoang dé Na-pé-1&-éng (Napoléon) Dé
Tam phong chiic Giam déc Dai quan sat Pa-ri. Ong mat nam 1877. Cac nha thién
van hoc trén thé gidi da danh gia cao phat minh quan trong nay clia Lo-ve-ri-é.



PHUGNG PHAP TOA D0
TRONG MAT PHANG

% Phudng trinh dudng thang
© Phuong trinh dudng tron
< Phuong trinh dudng elip

Trong chuong ndy chung ta su dung phuong
phap toa dé dé tim hiéu vé duong thdng,
duong tron va duong elip.

A A "

ﬂ(x, ¥ “_M(X.' y) M(x; y)

X LN, N,
-0 LT N2
Pudng thadng Pudng tron Budng elip

Hinh 3.1

69



§1. PHUONG TRINH PUONG THANG

1. Vecto chi phuong cutia dudng théng
A1 Trong mat phang Oxy cho dudng thang A 1a dé thi clia ham s8 y = %x.

a) Tim tung d6 clia hai di€m M, va M nam trén A, c6 hoanh do 1an lugt la 2 va 6.

b) Cho vecto U= (2 ; 1). Hay chimg to rvtl’c)—M cung phuong Vi U

yA
o
M
T M >
O X
A
Hinh 3.2
. Dinh nghia

Vecto u dioc goi la vecto chi phuwong cia dicong thang A néu

- fa— -

£ u #=0 va gid cua u song song hodc tring voi A.

Nhdn xét

— Néu u 1a mét vecto chi phuong clia dudng thang A thi ku (k # 0) ciing 1a
mot vecto chi phuong cia A. Do d6 mét dudng thang cé vé s vecto
chi phuong.

— Mot dudng thang hoan toan duge xdc dinh néu biét mot di€ém va mot vecto
chi phuong cta dudng thing dé.
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2. Phuong trinh tham s8 ctia dudng thdng
a) Dinh nghia
Trong mat phang Oxy cho dudng thang A di qua diém M (x,; y,) va nhan

u=(u, ; u,)lam vecto chi phuong. Véi mdi diém M(x ; y) bat ki trong mat

|’
—_—

phang, ta c6 MDM =(x—xy;y— Y, Khidé

— -

M e A< MM cing phuong v6i u <> MM = tu

YA
X—Xx =1u
IF/ Ty 0 1
Y-y, =tu,
M X XU =+ IHI

— (1)
Mo % Y=y, +tu,
o // X &
{

Hinh 3.3

Hé phuong trinh (1) dugc goi la phuong trinh tham sé ciia dudng thang A,
trong dé ¢ 1a tham sé.
Cho t mét gia tri cu thé thi ta xdc dinh duge mot diém trén dudng thang A,

&2 Hay tim mét diém co toa do xac dinh va mét vecto chi phuong clia dudng thang co
phuong trinh tham sé
x=5-06t
y=2+8t

b) Lién hé giita vecto chi phwong va hé s6 géc cia duong thang
Cho dudng thang A c6 phuong trinh tham s6
X=X, +tu

Y= Yo

Néu u, # 0 thi tir phuong trinh tham s6 ctia A ta ¢6
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A,

u,
suy ra y-— y, = —"(,r—,rﬂ).
I
|

u
it k= —= taduocy - Vo SR(E — %)
u

Hinh 3.4

Goi A 1a giao diém cia A véi truc hoanh, Av la tia thuoc A & vé nilra mat

phang toa do phia trén (chifa tia Oy). Dat & = xAv, ta thidy k = tanc. S6 k

chinh 1a hé s6 géc clia dudng thang A ma ta di biét &16p 9.

Nhu vay néu dudng thang A cé vecto chi phuong u = (u, ;u,y) véiu #0 thi
u

A c6 hé s6 goc k= =

¥

Tinh hé s6 goc clia dudng thang d co vecta chi phuong la U= (15443

Vi du. Viét phuong trinh tham s6 ciia dudng thang d di qua hai diém A(2 ; 3)
va B(3 ; 1). Tinh hé s6 gbéc cua d.

GIAI

Vid di qua A va B nén d c¢6 vecto chi phuong AB = (1;-2)

R 5.5 xX=2+t
Phuong trinh tham s6 cua d la
y=3=2t.
; " N u, =2
Hés6 géccuadlak=2=— =-2,
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A,

Vecto phdp tuyén clua dudng théng

3 - _5 21’ i
Cho dudng thang A ¢6 phuong trinh {X J va vectd n = (3 ; -2). Hay

y=4+3t

chiing to n vuong goc véi vectd chi phuong cla A.

i Dinh nghia

- £ "
Vecto n diroc goi la vecto phdp tuyén cia duong thang A néu

= — .

i n#0 va n vuéng géc voi vecto chi phiong ciia A.

Nhdn xét

~ Néu 7 1a mot vecto phap tuyén ctia dudng thang A thi kn (k # 0) cling
la mot vecta phdp tuyén ctia A. Do d6 mét dudng thang cé vo sé vecto
phép tuyén.

— Mot dudng thang hoan toan dude xdc dinh néu biét mét diém va mot vecto
phap tuyé€n cua né.

Phuong trinh t8ng quat clia dudng thang

Trong mat phang toa d6 Oxy cho dudng yh .
thang A di qua diém M (x,; y,) va nhan U
;; (a ; b) lam vecto phap tuyén.

Véi mdi diém M(x ; y) bat Ki thuéc mat

phang, ta c6 : MUM ==X = )

Khidé: M(x;y) e A n L MM

Hinh 3.5

S ax—xy)+b(y—y,)=0
< ax + by + (—ax, - by,) =0
Sax+by+ce=0

VGi ¢ =—ax, — by,.
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a) Dinh nghia

Phitong trinh ax + by + ¢ = 0 véi a va b khéng déng thoi bing 0,
| duoc goi la phuong trinh tong qudt ciia duong thang.

Nhin xét. Néu dudng thang A ¢6 phuong trinh 1a ax + by + ¢ = 0 thi A ¢c6

vecto phdp tuyénla n = (a; b) va ¢6 vecto chi phuwong la u = (=b ; a).

&5 Hay ching minh nhén xét trén.

b) Vi du. Lap phuong trinh téng quét cta dudng thang A di qua hai diém
A2 :;2)vaB4; 3).

GIAI

Pudng thang A di qua hai diém A, B nén c¢6 vecto chi phuong 1a AB = 2513

Tir d6 suy ra A cé vecto phdp tuyén la n = (-1 ; 2). Vay dudng thang A ¢6
phwong trinh tong quat 12 :

(=1).(x— 2)+ 2(y-2) =0

hay x—2y+2=0.

&6 Hay tim toa d6 clia vecta chi phuong clia dudng thang cé phuong trinh :
3x+4y+5=0.

¢) Cac truong hop dac biét

Cho dwdng thang A ¢6 phwong trinh

téng quiat ax+bhby+c=0 (1) YA
e Néu a = 0 phuong trinh (1) trd thanh c
hy+c-=0hayy=—£. A b
b
Khi d6 dudng thang A vudéng gée véi
-

e C 0 X

truc Oy tai diém | O ; s (h.3.6).
Hinh 3.6
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e Néu b = 0 phuong trinh (1) trd thanh ax + ¢ =0 hay x = LA

Khi d6 dudong thang A vuéng géc véi truc Ox

a

tai diém [i : oj (h3.7).

e Néu ¢ = 0 phuong trinh (1) tré thanh ax + by =

Khi d6 duong thang A di qua géc toa d6 O (h.3.8).

e Néu a, b, ¢ déu khéc 0 ta ¢6 thé dua phuong trinh (1) vé dang

a
Y A
e
&) e X
a
Hinh 3.7
0.
Vi
A
O e
X
Hinh 3.8

L (2) ¥4
a4 b
¢
) f TSRE
voi agz—g,h0=—;.
o) :'\:;
e
Hinh 3.9

Phuong trinh (2) dwoc goi 1a phicong trinh duong thing theo doan chdn,
dudng thang nay cat Ox va Oy lan lugt tai M(a,; 0) va N(O ; by) (h.3.9).
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&7 Trong mat phdng Oxy, hay vé cac duang thang co phuong trinh sau day :
dy:x=2y=0;
dy:x=2;
dy:y+1=0;

dd:%-f'%:‘l.

5. Vitrituong déi cla hai dudng thang
Xét hai dudng thang A, va A, c6 phuong trinh téng quat lan luot 1a
ax+by+c =0 va ax+by+c,=0.
Toa dé giao diém cua A, va A, la nghiém cuia hé phwong trinh :
axhyte =10
I |
(D
B.X h:y+ ¢, =0.
Ta ¢6 cac trudng hop sau .
a) Heé (T) ¢6 mot nghiém (x,; v, ), khidé A cat A, tai diém M (x;y,).
b) Hé (I) c6 v6 s6 nghiém, khi dé A tring véi A,.

¢) Hé (I) vé6 nghiém, khi do A, va A, khéng c6 diém chung, hay A, song
song véi A,

@ Vi du. Cho dudng thang d ¢6 phuong trinh x — y + | = 0, xét vi tri tuong d6i
ctia d v6i mdi duong thang sau :

A :2x+y-4=0;

A ix=y=1=0;

-

Ayt 2x-2y+2=0.
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GIAI
a) Xét dva A, hé phuong trinh

x—y+1=0
2x+y-4=0

c¢6 nghiém (1 ; 2).

- f——————

y _ -
Vay dcat A tai M(1 ; 2) (h.3.10). / o) \ X
A,
Hinh 3.10
- ~ - ~ y‘
b) Xét d va A, | hé phuong trinh d
x—y+1=0 ) / 4,
vo nghiém. 1
x= y=l=0 4
VA X
Vay d /| A,(h3.11). /_1
Hinh 3.11
. . ‘ 3 YA d
c) Xét d va A, | hé phuong trinh
x—y+1=0 ) 1/
2x-2y+2=0 (2) ’
— e
c6 vO s6 nghiém (vi cic hé s6 O x
cua (1) va (2)ti lé).
Ay

Vayd=A, (h3.12).
Hinh 3.12

é& Xét vi tri tuong déi clia duong thang A : x - 2y + 1 =0 véi mdi dudng thang sau :
d, . -3x+6y-3=0;
dy:y=-2x;
dy:2x+5=4y.
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6.

Géc gilia hai dudng théng

&9 Cho hinh chir nhat ABCD c6 tam I va cac canh AB =1, AD = J3 . Tinh s6 do céc

78

gc’acm va DIC .

Hinh 3.13

Hai duong thang A val, cat nhau tao thanh bén géc. Néu A, khéng vuéng goc
v6i A, thi gée nhon trong s bén gée d6 duge goi la géc gifta hai diong thang
A, va A,. Néu A vubng géc v6i A, thi ta néi géc gitta A; va A, biang 90°.
Trudng hop A, va A, song song hoac tring nhau thi ta quy wéc géc giita A| va
A, bang 0°. Nhu viy gée giifa hai dudng thang lu6n bé hon hoac bing 90°.
Goée giifa hai dudng thang A, va A, duge ki higu Ia (Al, A ) hodc (A, A,).
Cho hai duong thang

A apx+ b|y+ ¢, =0,
A, iax+byy+c,=0,

biat ¢ = (Al, Az) thi ta thdy @ bang hoic b véi gbe giita n van, trongdé

— —

n o, lan luot 1a vecto phap tuyén cua A, va A,. Vicosg > 0 nén ta suy ra

—_— —
i o g n.n, ﬁ:
cos@= [cos(n,n, || = ==
n||n, @
—
Vay My
A id
aa, + bl bz

Hinh 3.14




15 Chii
oA, LA, n Ln, <aa,+bb,y=0.

® Néu A, va A, cé phuong trinh y =k x + m vay=k,x+m, thi

A LA, & kky=-1.

7. Céng thic tinh khodng cdch ti mét diém dén mét dudng thdng
\ Trong mdt phdng Oxy cho diwong thang A c¢é phuong trinh
ax+by +c=0vadiém My(xy ; yy). Khodng cach tir diém
My dén duong thang A, ki hiéu la d(My, A), dioc tinh bdi
cong thuc

|c1x0 + by, + (:|

d(M,, A)=
0- i) 2
Na + b~
YA m
CHUNG MINH M,
Phuong trinh tham s& clia dudng thang m di n
qua Mu (.rn; yn) va vudng goéc véi dudng T,
thang A 1a : H
-
X=X, +ta = / A~
y= 3 th
Hinh 3.15

trong dé ;(a . b) 1a vecto phdp tuyén cua A.

Giao diém H cla dudng thang m va A g véi gid tri ctia tham s6 1a nghiém
t,. cua phuong trinh :

H
c:(,rn+ra)+h(yn+rh)+f'=0.
ax, +by +c
- i 0 0
Ta cé by = — o
a +b

Viy diem H = (X, +1,a; Y, +be} ;

79



Tir d6 suy ra d( M,,A)=MH = J(IH N TR

5 5. 5 |cu‘ + by —I-('|

=J(a FRONE., & A b,
H 3 522

a +b

&10 Tinh khoang cach tir cac didm M(-2 ; 1) va 0(0 ; 0) dén dudng thang A co phuong
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trinh 3x -2y — 1=0.

Cdau hoi va bdi tép

Lap phuong trinh tham s6 cua dudng thfmg d trong moi trudng hop sau :
a) d di qua diém M(2 ; 1) va c6 vecto chi phuong u = (3 ; 4);

b) d di qua di€ém M(-2 ; 3) va c6 vecto phép tuyénla n =(5; 1).

Lap phuong trinh téng qudt ctia dudng thang A trong mdi truedng hop sau
a) A di qua M(-5 ; -8) va cé hé s6 géc k =-3;

b) A di qua hai diém A(2 ; 1) va B(—4; 5).

Cho tam gidc ABC, bi€t A(l ;4),B(3 ;—1) va C(6; 2).

a) Lap phuong trinh téng quat cua cdc dudng thfmg AB,BC va CA ;

b) Lap phuong trinh téng quat clia dudng cao AH va trung tuyén AM.
Viét phuong trinh téng quédt ctia duong thang di qua diém M(4 ; 0) va
diém N(O ; —1).

Xét vi tri trong d6i cua cac cap dudng thang d; va d, sau day :

a) dj:4x—-10y+1=0 va dr, 1 x+y+2=0;
X=5+t
b) d|: 12x-6y+10=0 va d .
T \y=34+2t;
X=-6+5t¢
c) d :8x+10y-12=0 va ds
- |y=06-4t.

§ N . | EE=d 2t
Cho duong thang d ¢6 phuong trinh tham s6 5
y=34t,

Tim di€m M thuéc d va cich diém A(0 ; 1) mét khoang bang 5.



7. Tim s6 do cia goc giita hai dudng thang d, va d, 1an lugt c6 phuong trinh

dy :4x-2y+6=0 va d, :x-3y+1=0,.

8. Tim khodng cédch tir mot diém dén dudng thang trong cdc trudong hop sau :

a) A(3;5), A:dx+3y+1=0;
b) B(1 ; -2), d:3x—4y-26=0;
c) C(1;2), m:3x+4y-11=0.

9. Tim bén kinh cta dudng tron tAm (=2 ; —2) ti€p xiic véi dudng thang
A:5x+12y-10=0.

§2. PHUONG TRINH PUONG TRON

1. Phuong trinh dudng tron ¢ tam va ban kinh cho truéc

y A
Mix ; y)
bl
: >
(@] a X
Hinh 3.16

Trong mat phang Oxy cho dudng tron (C) tam I (a ; b), ban kinh R (h.3.16).

Ta co

Mkx;y)e (C) < IM=R

=N J(,r—cr)2+(y—h)2 =R

& (x-a)+(-bP=R*.
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A,

A,

Phuong trinh (x — a)” + (y — b)* = R” duoc goi la phitong trinh ducng tron
tam I(a; b) bdn kinh R.

Chang han, phuong trinh dudng tron tam (2 ; —3) binkinh R = 5 la :
(x=2)"+ (y+3)" =25,
Chu y. Phuong trinh dudng tron ¢6 tdm 1a gbc toa dd O va ¢6 ban kinh R 1a :

2 7 2

x“+y =R".

Cho hai diém A(3 ;-4) va B(-3 ; 4).
Viét phuong trinh dudng tron (C) nhén AB lam dudng kinh.

Nhan xét

Phuong trinh dudng tron (x — a)’ + (y - b)* = R* c6 thé dugc vi€t dwdi dang
X+ yz — 2ax — 2by+ ¢ =0, trong dé ¢ = &+ R

Nguwoc lai, phwong trinh x* + y° — 2ax — 2by + ¢ = 0 la phuong trinh ciia
dwong tron (C) khi va chi khi a +b*—c¢>0.Khidoé duong tron (C') c6 tm

I(a ; b)yvabin kinh R = \jag i SN

Hay cho biét phuong trinh nao trong cac phuong trinh sau day la phuang trinh
duong tron
2%+ P —Bx+2y-1=0;

¥y +2x—dy-4=0
X+ Y- 2x—6y+20=0;
¥+ +6x+2y+10=0.

Phuong trinh tiép tuyén cua dudng trén

M,

Hinh 3.17



Cho diém M.(x5 Fa) nam trén dudng tron (C) tAm [(a ; b). Goi A 1a tiép
tuyén voi (C) tai M .

Ta ¢6 M thude A va vecto IM; = (x,— a;y,— b) la vecto phdp tuyén cia A.

Do dé A ¢6 phuong trinh la :

X, — @)X 2y )+ (P~ DY =¥ ) =0 (2)

Phuong trinh (2) 1a phutong trinh tiép tuyén cia dudng trdn (x — a)” + (y— b)" =R
tai di€m M, nam trén dudng tron.

@r Vi du. Viét phuong trinh ti€p tuyén tai diém M(3 ; 4) thudc dudng tron
©):(x- D*+(y-2y°=8.
GIAI
(C) c6tam I(1 ; 2), viy phuong trinh ti€p tuyén véi (C) tai M(3 ; 4) la:
B-Dx=-3)+4-2)(y-4 =0
& 2x+2y-14=0
= ITy—1=20;

Cau hdi va bail tép

1. Timtim va bdn kinh cua cdc dudng tron sau :
a)x2+y2—2r—2y—2: 0;
b) 16x" + 16y + lar —8y— 11 =0;
c)_r2+_v2—4,r+ 6y—-3=0.

2. Lap phuong trinh dudng tron ( @) trong cdc truong hop sau :
a) ((g) cotam [(—2 ; 3) va diqua M(2 ; =3) ;
b) (%) c6 tam I(—=1 ; 2) va ti€p xtic véi dudng thang x —2y+7 =0 ;
¢) (€)cédudng kinh ABvGiA=(1;1)vaB=(7;5).
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3. Lap phuong trinh dudng trdn di qua ba diém
a) A(1 ; 2), B(5;2), Cll ;=3);
b) M(-2 ; 4), N(5;95), PG s ~2)

4. Lap phuong trinh dudng tron ti€p xic vai hai truc toa dé Ox, Oy va di qua
diém M(2; 1).

5. Lap phuong trinh cua dudng tron ti€p xuc véi cdc truc toa do va ¢6 tAm & trén
duong thang 4x —2y—8 = 0.

6. Cho duong tron (€) c6 phuong trinh
X+ yz —4x+8y—-5=0.
a) Tim toa dé tim va ban kinh ctia (&) ;
b) Viét phuong trinh ti€p tuyén véi (€) di qua diém A(—1 ; 0) ;
¢) Viét phuong trinh ti€p tuyén véi (&) vubng géc véi dudng thang
3Ax—4y+35=0.

§3. PHUONG TRINH PUGNG ELIP

1. Dinh nghia dudng elip

a)

Hinh 3.18
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&1 Quan sat mat nuée trong cde nude cdm nghiéng (h.3.18a). Hay cho biét dudng duoc
danh dau bdi mi tn c6 phai la dudng tron hay khéng ?

Az Hay cho biét bong clia mét dudng tron trén mot mat phang (h.3.18b) co phai [a mét
dudng tron hay khong ?

Pong hai chi€c dinh ¢6 dinh tai hai diém F, va F, (h.3.19). Ly mot vong
day kin khéng dan héi ¢6 do dai 16n hon 2FF,. Quang vong day do6 qua hai

chi€c dinh va kéo cang tai moét diém M nao dé. Pit dau bat chi tai diém M
roi di chuyén sao cho diy luén cang. Pau biit chi vach nén mot dudng ma ta
goi la dudng elip.

Hinh 3.19

| Dinh nghia

Cho hai diém c6 dinh F,, Fyva mot do dai khong dor 2a lon

hon F\F, . Elipla tdp hop cdc diém M trong mdt phing sao cho

FM+FM=2a.

L . At . . . r L . A7 7 . s Lo
Cdc diem F va F, goi la cdc tiéu diem cua elip. D6 dai

o FF =2c goila tiéu cu cua elip.
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2. Phuong trinh chinh tdc cla elip

Hinh 3.20

Cho elip (E) ¢6 céc tiéu diém Fvak. Piém M thuéc elip khi va chi khi
FI M+ F M =2a.Chon hé truc toa dé Oxy sao cho FI =(—c;0)va F, =(c;0).

Khi d6 nguoi ta ching minh dugc :

2 B

Ma;ye E)e =+ =1 (1)
g b

53 B 3
trong d6 b™ =a” —c¢” .

Phuong trinh (1) goi la phitong trinh chinh tdc cua elip.

&3 Trong phuong frinh (1) hay gidi thich vi sao ta luon dat duge »* = a* - ¢*.

3. Hinh dang cua elip
Xeét elip (E) ¢6 phuong trinh (1) :

a) Néu diém M(x ; y) thude (E) thi
cic diém Ml (—x; ¥, M._, (x ; —y) va

M3 (=x ; —y) eung thudc (£) (h.3.21).

Vay (E) ¢6 cac truc doi ximg la Ox, Oy
va ¢6 tim doi xing la gée O.

Hinh 3.21
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B

A,

b) Thay y=0vao (1) tacéx = +a, suy ra (E) cat Ox tai hai diém Al (—a; 0)
va A (a ; 0). Tuong tw thay x = 0 vao (1) ta duge y = +b , vay (E) cat Oy tai hai
diém BI (0;-hyva B (0; b).

Cac diém A, Ay, B va B, goilacdc dinh cuaelip.
Poan thang A /A, goilatruclon, doan thang B B, goilatruc nho cua elip.

2 2

Vi du. Elip (E) : %+%:1 c6 cdc dinh la A (=3 0), A,(3;0), B(0;-1),

B,(0;1) va AA, =6latrycloncon B B, =2 latruc nho.

Hay xac dinh toa d6 cac tiéu diém va vé hinh elip trong vi du trén,

Lién hé giua dudng tron va dudng elip

a) Tir hé thite b* = @* - ¢* ta thdy néu tiéu cu cha elip cang nho thi b cang
gin bang a, tifc la truc nho cua elip cang gin bang truc 16n. Lic dé6 elip ¢6
dang gan nhu dudng tron.

b) Trong mat phang Oxy cho dudng tron (¢ ) ¢6 phuong trinh

2 B B
X“+y =a.
Véi mbi diém M(x ; y) thude dudng tron ta xét diém M’ (x™ ; y’) sao cho

F

A =X

b (v6i0< h<a)(h3.22)
—y
a’ M{x; y}
thi tip hop cdc diém M' ¢6 toa do » Y
thoa mdn phuong trinh

)z

r

y:

2 2

=+ =1 amotelip (E).

-

g° b

x¥

Khi d6 ta n6éi duong tron (¢) duoc
co thanh elip (E).

Hinh 3.22
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Cau hdi va bail tép

Xdc dinh do dai cdc truc, toa do cdc tiéu diém, toa do cac dinh cia cic elip ¢6
phuong trinh sau :

b) 4x>+9y* =1 ;
c) 4x2+9y> =36.

Lap phwong trinh chinh tac cta elip, biét
a) Do dai truc 16n va truc nho lan luot [a 8 va 6 ;

b) D6 dai truc 16n bang 10 va tiéu cu bang 6.
Lap phuong trinh chinh tac cua elip trong cédc trudng hop sau :

-, 12
a) Elip di qua cdc di€ém M(0 ; 3) va N[B ; __S] :
(B
b) Elip c6 mét tiéu diém 1a £ (—/3 ; 0) va diém M| %} sidirrteselip.

Pé cat mot bang hiéu quang cdo hinh elip ¢6 truc 16n la 80 ¢m va truc nho Ia
40 cm tir mot tim van ép hinh chir nhat ¢6 kich thude 80 em x 40 cm, nguoi
ta vé& hinh elip dé lén tim van ép nhu hinh 3.19. Hoi phai ghim hai cdi dinh
cdch cdc mép tim vin ép bao nhiéu va ldy vong day ¢6 do dai la bao nhiéu ?

Cho hai dudng tron %?I(F ; R)) va @2(1*"2 y Ry) . @| nam trong @3 va
F| # F5 . buong tron € thay déi luén ti€p xiic ngoai véi %’l va ti€p xtc trong

v6i %, . Hiy chiing té ring tam M cta dudng tron € di dong trén mot elip.



Ba duong conic
=— va quy dao cta tau vii fru

Elip Parabol Hypebol

Hinh 3.23

1. Khi cat mot mat nén tron xoay bdi mét mat phdng khéng di qua dinh va khéng
vudng géc véi fruc cla mat nén, ngudi ta nhan thay ngoai dudng elip ra, cé thé
con hai loai dudng khac nira |a parabol va hypebol (h.3.23). Cac dudng néi trén
thueng dude goi la ba dudng cénic (do gbe tiéng Hi Lap Konos nghia |a mat nén).

2. Dudi day |a vai vi du vé hinh anh ctia ba dudng cénic trong ddi séng hang ngay :

— Béng clia mét qua béng da trén mat san thudng cd hinh elip (h.3.24).

Hinh 3.24
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— Tia nuéc tir voi phun & céng vién thudng 1a dudng parabol (h.3.25).

Hinh 3.25

— Béng cla dén ngl in trén tudng c6 thé |a dudng hypebol (h.3.26).

Hinh 3.26

3. Tau vi tru duge phéng 1én tir Trai Pat luén bay theo nhihg quy dao, quy dao
nay thudng la dudng tron, elip, parabol hodc hypebol. Hinh dang cta quy dao
phu thuéc vao van téc cla tau vi tru (h.3.27). Ta cb bang tuong Umg gilta téc dé

va quy dao nhu sau.



Téc do V, cla tau v try Hinh dang quy dao tau vi tru
7.9 km/s dudng tron

7,9 km/s < V< 11,2 km/s elip

11,2 km/s M6t phan cla parabol

Vv, >11,2km/s Mét phan clia hypebol

Ngoai ra ngudi ta con tinh dudc cac téc dé vii tru téng quat, nghia la téc dé cla cac
thién thé chuyén déng déi véi cac thién thé khac dudi tac dung cla Iuc hap dan
tuong hd. Vi du dé phéng mét tau vi tru thoat li dudc Mat Trang trd vé Trai Dat thi
can tao cho tau mot téc d6 ban dau 14 2,38 km/s.

Hypebol
{Vp> 11,2 km/s)

Parabol
(Vo= 11,2 km/s)

(Vg = 7,9 km/s)

Elip
(7.9 km/s < V< 11,2 km/s)

Hinh 3.27
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Gid-han RKé-ple va quy luat
chuyén dong ciia cac hanh tinh

Mt hitinh tinh

Hinh 3.28

Gié-han Ké-ple (Johannes Kepler, 1571 - 1630) la nha thién van ngudi Bic. Ong 1a
mét trong nhitng ngudi da dat nén méng cho khoa hoc tu nhién. Képle sinh ra &
Vu-tem-be (Wurtemberg) trong mét gia dinh nghéo, 15 tudi theo hoc trudng dong.
Nam 1593 éng tét nghiép Hoc vién Thién van va Toan hoc vao loai xuat sic va tré
thanh giao su trung hoc. Nam 1600 éng dén Pra-ha va cling lam viéc vdi nha thién
van ndi tiéng Ti-co Bra.

Ké-ple ndi tiéng nhd phat minh ra céac dinh luat chuyén dong cla cac hanh tinh:

1. Céc hanh tinh chuyén déng quanh Mat Tréi theo cac quy dao la cac dudng elip
ma Mt Trai la mét tiéu diém.

2. Doan th&ng ndi tir M3t Trdi dén hanh tinh quét dudge nhing dién tich bang nhau
trong nhiing khoang thdi gian bang nhau. Ch&ng han néu xem Mat Trdi la tieu diém
F va néu trong cling mét khoang thai gian t, mét hanh tinh di chuyén tir My dén M,
hoac tr M/ dén M., thidién tich hai hinh FM.M, va FM/M, bang nhau (h.3.28).

3. N&u goi T4, T, lan luot Ia thdi gian d& hai hanh tinh bat ki bay hét mét véng

quanh Mat Trdi va goi a4, a, lan lugt 1a dé dai nifa truc 16n cla elip quy dao cla
hai hanh tinh trén thi ta luén cé

2 2
&L

3 g
a1 82

Céc dinh luat ndi trén ngay nay trong thién van goi |a ba dinh luat Ké-ple.
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ON TAP CHUONG II1

I. CAU HOI VA BAI TAP

Cho hinh chit nhat ABCD. Biét cic dinh A(5 ; 1), C(0 ; 6) va phuong trinh
CD:x+2y~-12=0. Tim phuong trinh cdc dudng thang chira cic canh con lai.
Cho A(l ; 2), B(=3 ; 1) va (4 ; =2). Tim tp hop cic diém M sao cho
MA® + MB* = MC*.

Tim tap hop cdc diém cdch déu hai dudng thang

Ap:S5x+3y-3=0 va Ay :5x+3y+7=0.

Cho dudng thang A: x— y+ 2 =0 va hai diém O(0 ; 0), A(2 ; 0).

a) Tim diém d6i xtiing ctia O qua A ;

b) Tim di€ém M trén A sao cho do6 dai dudng gip khiic OMA ngan nhat.

Cho ba diém A4 ;3),B(2;7)vaC(-3;-8).

a) Tim toa do cla trong tAm ' va truc thm H cua tam gidc ABC ;

b) Goi T la tim cua dudng tron ngoai ti€p tam giac ABC. Chimg minh T, G va
H thang hang ;

c) Viét phuong trinh duong tron ngoai ti€p tam giac ABC.

Lép phuong trinh hai dudng phan gidc cia cdc goc tao bdi hai dudng thang
x-4y+12=0 va 12x+5y-7=0.

Cho duding tron (€) ¢6 tam I(1 ; 2) va ban kinh bing 3. Ching minh ring tap
hop cdc diém M ma tir d6 ta v& duwoc hai ti€p tuyén véi (€) tao véi nhau mot
gée 60° 1a mot dudng tron. Hiy viét phwrong trinh dudng tron dé.

Tim géc giita hai duong thang A, va A, trong cdc treong hop sau :

a) Ay :2x+y-4=0 va Ay 1 52— 2y+3=0;

1 3
b) Ajiy=-2x+4 va Ay @ y==x4—,
2 2" 2
3 2
Cho elip (E) : —+2— =1
16 9

Tim toa do cdc dinh, cdc tiéu diém va v& elip dé.
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10.

Ta biét raing Mit Trang chuyén déng quanh Trdi it theo mot quy dao 1a mot
elip ma Trai Dat 12 mot tieu diém. Elip dé ¢6 chiéu dai truc 16n va truc nho
lan luot 1a 769 266 km va 768 106 km. Tinh khodng cich ngian nhat va
khoang cdch dai nhat tir Trai Dat dé€n Mat Trang, biét rang cic khoang cich
dé dat duoc khi Trai DAt va Mat Trang nam trén truc 16n cta elip.

I1. CAU HOI TRAC NGHIEM

Cho tam gidc ABC c6 toa do cic dinh 1a A(l ; 2), B(3; 1) va (5 ; 4). Phuong
trinh nao sau day la phuong trinh dudng cao cua tam gidc vé tir A ?

(A)2x+3y-8=0; (B)3x-2y-5=0;
() Sx—6y+ T=0; (D)3x-2y+5=0,

Cho tam giac AB_(.‘ vGi cdc dinh 1a A(-1 ; 1), B(4 ; 7) va C(3 ; —=2), M la trung
diém clia doan thang AB. Phwong trinh tham s6 clia trung tuyén CM 1a :

(A) x=34+t B) X=3+4+t
y==2+4t; y=-2-4t;
x=3—-¢ X=3+3t

(©) (D)
y=4+2t; y= -2+ 4.

3 5 g 2 5 X=3+1

Cho phuong trinh tham s6 cua dudng thang d : 5.7

J} e oo P

Trong cédc phuong trinh sau, phuong trinh nao 1a phwong trinh téng quat ctia (d) ?

(A)2x+y—1=0; B)2x+3y+1=0;

(O x+2y+2=0; (D)x+2y—2=0.

Puong thang di qua diém M(1; 0) va song song véi dudong thang
d:4x +2y+ 1 =0 c6 phuong trinh téng quat Ia :

(A)4x+2y+3=0; B)2x+y+4=0;
(C2x+y—2=0; D)x—=2y+3=0.

Cho dudng thang d ¢ phuong trinh téng quat : 3x + 5y + 2006 = 0. Tim ménh
dé sai trong cdc ménh dé sau :

(A) (d) ¢6 vecto phip tuyén n =(3;5);

(B) (d) ¢6 vecto chi phwong @ = (5 ;=3) ;

, 5
(C) (d) c6 hé s6 goc k = ot

(D) (d) song song v&i dudng thang 3x + 5y = 0.



10.

11.

12.

Bin kinh clia dudng tron tim (0 ; —2) va ti€p xic véi dudng thang
A:3x—4y—-23=01a;

(A) 15 ; (B)5: ©) % ; (D) 3.

Cho hai dudng thang d:2x+y+4—m=0va
d:m+3)x+y—-2m—1=0,

d, song song v6i dp khi:

(Aym=1; (Bym=-1; OCm=2; (D)m = 3.

Cho (d):x+2y+4=0va (d):2x—y+6=0.56 do cua géc giita hai dudng

thang d vad, la:

(A) 30°; (B) 60°; (C) 45°; (D) 90°.

Cho hai dudng thang A tx+y+5=0vaA,:y=-10.Goc gita A va A la:

(A) 45° ; (B) 30°; (C) 88°57'52"; (D) 1°13'8",

Khoang céch tir diém M(0 ; 3) dén dudng thang
A xcosa+ ysina+ 3(2—sina)=01la:

(A) Vo (B)6; (©) 3sina; (D) 2

siIn +cosa '

Phuong trinh nao sau day la phuwong trinh dudong tron ?
(A) x> +2y"—4x—8y+1=0; (B) 4" + y*— 10x—6y—2=0;
(O X +y —2x—8y+20=0; (D) x> +y —4x+6y—12=0.

Cho dudng tron (C) : x> + y* + 2x + 4y —20 = 0.

Tim ménh dé sai trong cic ménh dé sau :

(A) (C)cotam I(1 ; 2) ; (B) (C)co ban kinhR =5 ;

(C) (C)diqua diém M(2: 2) : (D) (C) khéng di qua diém A(1 : 1).

. Phuong trinh ti€p tuyén tai di€ém M(3 ; 4) v6i dudng tron

(C):x*+y —2x—4y—3=01a:
A)x+y=7=0; B)x+y+7=0;
(C)x—=y—F=D; D)x+y—-3=0.

05



14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

96

Cho dudng tron (C) : X + y* —4dx —2y =0 va dudng thing A : x +2y+ 1 =0,

Tim ménh dé ding trong cic ménh dé sau :

(A) A di qua tam cua (C) ; (B) A cat (C) tai hai diém ;
(C) A ti€p xtic véi (C) ; (D) A khéng cé diém chung véi (C).

Pudng tron (C) : X+ j.a; —x+y—1=0co6tam/vabankinhR la:

1 1 Jo

A)I(-1;1),R=1; (B)I[E?—EJ,R:?,
L1 J6 :
©) I(—E, E] B s DY I(1 ;=1),R = 6 .

V&i gia tri nao cua m thi phuvong trinh sau diy la phuong trinh cua dudng tron
,1'2+y2—2(m +2)x+4my+ 19m—-6=07
A)l<m<?2; (B)—2<m<1;

(Cym< 1 hoacm >2; (D) m <=2 hoac m > 1.

Pudng thang A : 4x + 3y + m = 0 tiép xiic véi dudng tron (C) : x* + y* = | khi :

(Aym=3; (Bym=5; Cim=1; (D)ym = 0.
Cho hai diém A(1 ; 1) va B(7 ; 5). Phuong trinh dudng tron dwrdng kinh AB 1a
(A) X+ Y +8+6y+12=0; B)xX*+y —8x—6y+12=0;
(C)x*+y —8—6y—12=0; D)x* +y* +8x+6y—12=0.
Pudng tron di qua ba diém A(0 ; 2), B(=2 ; 0) va C(2 ; 0) c6é phuong trinh 1 :
(A) ¥ +y =8; B) X’ +y +2x+4=0;
(C)x*+y —2x—8=0; (D)x*+y —4=0.

Cho diém M(0 ; 4) va dudng trdon (C) ¢é phuong trinh x~ + y~— 8y — 6y + 21 = 0.
Tim phat biéu diing trong cdc phét biéu sau :

(A) M nam ngoai (C) ; (B) M nam trén (C) ;
(C) M nam trong (C) ; (D) M tring véi tam ctia (C).

—

Cho elip (E) : ;_S-I_% = 1 v cho cdc ménh dé :

—

(I) (E) ¢6 céc tiéu diém Fy (=4 ;0) va F5 (4;0) ;

(I1) (E) c6 ti s6

th | &

c
a



22,

24,

25,

26.

(I1T) (E) ¢6 dinh A(=5:;0); (IV) (E) c6 do dai truc nho bang 3.
Tim ménh dé sai trong cic ménh dé sau :

(A) (I) va (1) ; (B) (I) va (III) ;

(C) (I) va (I1I) ; (D) (IV) va (I).

Phuong trinh chinh tac cta elip ¢6 hai dinh [a (=3 ; 0), (3 ; 0) va hai tiéu diém
la(=1:;0),(1;:0)la:

2 2 2 42

A) —+—=1; B) —+—=1;

(A) o T (B) E g
x>y ¥

e T D) —+=—=1.

(©) - (D) g

. Choelip (E): x* +4y” = 1 va cho cdc ménh dé :

(I) (E) ¢6 truc 16n bang | ; (IT) (E) ¢6 truc nho bang 4 ;
(II1) (E) ¢6 tiéu diém F, (0 . ﬁ\\ : (IV) (E) c6 tiéu cu bang \E ;
L By
Tim ménh dé diing trong cic ménh dé sau :
(A) (D) (B) (Il) va(1V) ; (©) (D) va (I1I) ; (D) (IV).
2 )

Diéy cung cua elip (E) : %+y—,’:l (0 < b < a) vudbng goc voi truc 16n tai

a
tiéu di€m co do dai la :

22 2h> 24> a>
() — § (B) — (C) — (D) —.
a a C C
. - - ot " - f-. 12 e a2 - o "
Mot elip ¢d truc 16n bang 26, t1 s6 — = — Truc nho cua elip bang bao nhiéu ?
a
LA) 3 (B) 10; (©) 12; (D) 24.

Cho elip (E) : 4y + 9}?2 = 36. Tim ménh dé sai trong cdc ménh dé sau :

(A) (E) ¢6 truc 16n bang 6 ; (B) (E) ¢6 truc nho bang 4 ;
5 y e B <]
(C) (E) co tiéu cu bang \E : (D) (E)cotisd 5 %
a

o7



217,

28.

29.

o8

Cho duong tron (C) tam Fl ban kinh 2a va -
mot diém F_ & bén trong cua (C). “
Tap hop thim M cha cic duong tron (C') ‘
thay déi nhung luén di qua F, va ti€p xic (C)

véi (C) (h.3.29) la dudng nao sau day ?

(A) Pudng thang ; (B) Budng tron ;
(C) Elip ; (D) Parabol. Gl

Khi cho 7 thay déi, di€ém M (5cost ; 4sinf) di dong trén dudng nio sau day ?
(A) Elip ; (B) Pudng thang ;
(C) Parabol ; (D) Budng tron.

- -

Choelip (E) : ~+2==1 (0< b < a). Goi F,, F, a hai tiéu diém va cho diém

a
M(0 ; —b). Gia tri ndo sau diy bang gid tri cia bi€u thic MF .MF, - OM*?
(A) ¢ ; (B) 24 ; () 2b%; (D)a” — b,

) 2

- -

. Choelip (E): %—F%‘: I va duong thang A : y+ 3 =0.

Tich cdc khoang cdch tir hai tiéu diém ca (£) dén dudng thang A bang gia tri
nao sau day :
(A) 16 (B) 9; (C) 81 ; (D) 7.

ON TAP CUOI NAM

[ —

Cho hai vecto @ va b co6 |af| =3, |b|: < (a, h): 120° . Véi gid tri nao cua m

— — — —
thi hai vecto a+mb va a—mb vuoéng géc véi nhau ?

Cho tam gidc ABC va hai diém M, N sao cho AM = ¢AB ; AN = BAC |
9 9

— —

2) Hiy vé M, Nkhi a= = ; f= -

b) Hay tim méi lién hé gitta « va B dé MN song song vé6i BC .



n

Cho tam gidc déu ABC canh a.

a) Cho M la mét diém trén dudng tron ngoai ti€p tam gidc ABC. Tinh
MA? + MB* + MC? theo a ;

b) Cho dudng thang d tuy v, tim diém N trén duong thang d sao cho
NA® + NB* + NC* nhd nhit.

Cho tam gidc déu ABC ¢6 canh bang 6 em. M6t di€ém M nam trén canh BC sao

cho BM =2 cm.

a) Tinh d6 dai ctia doan thang AM va tinh césin ctia géc BAM :

b) Tinh bdn kinh dudng tron ngoai tiép tam giic ABM ;

¢) Tinh d6 dai dudng trung tuyén vé tir dinh C cia tam gidc ACM ;

d) Tinh dién tich tam giac ABM.

Chimg minh rang trong moi tam gidc ABC ta déu c¢6

a)a= bcosC + ccosB;

b) sinA =smBcosC + sinCcosB;

c) h, =2RsinBsinC .

Cho cdc diém A2:;3),BO9;4),M(5;y)vaP(x;?2).
a) Tim y dé tam gidc AMB vubng tai M ;
b) Tim x dé ba diém A, P va B thang hang.

Cho tam gidc ABC véi H la tre thm. Biét phwong trinh ctia dudng thang
AB,BH vi AH Ian Iuot d 4x+ y— 12=0, 5x— 4y —15=0va2x+2y— 9=0.

Hiy viét phuong trinh hai dudng thang chita hai canh con lai va dudng cao
thur ba.

Lip phuong trinh dudng tron ¢6 tim nam trén duong thang A : 4x +3y-2=0
va ti€p xtc véi hai dudng thang

d:x+y+4=0 va dy:Tx-y+4=0.

X ¥
100 36
a) Hay xdc dinh toa d6 cdc dinh, cdc tiéu diém cua elip (E) va v elip do6 ;

Cho elip (£) ¢6 phuong trinh :

b) Qua tiéu diém ctia elip dung dudng thang song song véi Oy va cat elip tai
hai diém M va N. Tinh d6 dai doan MN.
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§2.

6.
%

§4.
1. AB=3, MN=-5; AB va MN ngucchuéng.

HUGNG DAN VA PAP sO

CHUONG I

a) bung ; b) bung.
a) Cac vecto cung phuong :

P — - - T —

a, b;u, v;x, y, wvacz

b) Cac vecto cung huong :

a,b; x, yva z.

- =

¢) Cac vecto nguoc huong :
U, V; W, X; w, y;w, &

d) Cdc vecto bang nhau : _t: y.
a) Cic vecto cung phuong vol OA : ﬁ, E,

BC, CB, AO, OD, DO, FE, EF.
b) Cac vecto bf”mg IB. : (TC, E_D., ﬁ i

|A_B.+B_(:|= a, |I8.—B_(.|= u\E.

a) Néu (_I. b cling huéng :

b) Néu gia cua a vab vuong goc.
r._;, b c6 cung do dai va nguoc huéng.

—y

. F, co cuong do la 10083 N, nguoc

3

huéng véi ME, trong d6 £ la dinh cha
hinh binh hanh MAEB,

gy dy gw oy sy oy aley

AB=—=(u-v) ; BC==u+—v ;
3 3 3

J— 4,... 2--‘
CA= ——p——v .
3 3
— 1= 3=
AM = ——u+—
2 2

KA 2

K la diém thuoc doan AB ma —=—

KB 3

M la trung di€m ctia trung tuyén CC'.

100

o

10.
11.

12.

5.

6.

ayding b)ding c¢)sai  d)dang.
a =(@;0% b =09,

C =34, d=(0,2; V3.

a), b), ¢) déu ding, d) sai.
A(xg 5 = ¥g) 5 B(=x4 5 ¥y)s
(‘(—.xu = —_vn‘,\.

D(0 ; -5)

A8 1), B(—4:;-=-5),C(—=4:7).

c=2a+bh.

ON TAP CHUONG |

—_— — @ —

Cidc vectocan tim : OC , FO, ED.

Cic khang dinh ding : a), b) va d).

ABCD |a hinh thoi.

M, N, P lan luat la cic di€ém doi xiing véi
C, A, Bquatim O.

a) [aB+acl=av3: b) [2B-2c]=4.

| |
Aym=—.n=0; bym=-1_,n=—;
2 2
| | |
cym=——,n=—; dym=——,n=1.
2 2 2
Cic kh:smg dinh dang a) vac).
Q) u=(40;-13) ; b) x=(8;-7) ;
Nk=-2,h=-1.
2
n=—,

. Khang dinh diing 1a c).

CHUONG 11

AK =asin2ea ; OK = acos2a.

25
P=—.

9

s yiy 4B . s
cos(AC, Bﬂ)z—T s AC, BDY=1 ;

-

cos(A_B., (‘_D.) =-1.



§2.

1. EIZ 0 ; I(—‘,B'Z —a?.

2. a) Khi diém O nam ngoai doan AB ta cé
OA.OB =ab .
b) Khi diém O niam giiia hai diém A va B
tacé OA.OB = —ab .

3. b)4R*.
4. a) D[%; oj ; b) V10(2+42);
c) 5.

5. a) (J,E):QO“ : b) (J,H):alﬁ“ :

¢) (a,b)=150°.

7. Toa d6 diém € cin tim la : C(1 ; 2) va
' (—1:2)

1. (=32°:H =61,06 cm;

¢ = 38,15 cm hﬂ =~ 32,36 cm.

2. Am36°; B=106°28' ; C = 37932,

3. a=1136cm; B=37°48"; C =22°12" .
4. §=313dvdt.

5. BC=Nm*>+n*+mn .

6. a) C=91°47"; b) m =1089cm.

7. a)Goclénnhatla ¢ = 117°16" ;
b) Géc 16n nhit 1a A~ 93°41".
8. A=40°:h=2123lcm;c=17940 cm

10. 568,457 m.
11. 22,772 m.

ON TAP CHUONG II

— —

4. ab=-4.
9. R=243.
10. §=96; h =16 ;R=10;r=4;

m = 17,09,
o

11. Di¢én tich § cua tam giac lén nhit khi
C=90°.

81.

=

s b

:*"'

tn

CHUONG 111
X=2+4+3 xX==-2+t
a) ; b)
{‘.-‘= | + 4t {v= 3-5¢.

aA)3x+y+23=0; b)2x+3y-7=0.
aA)AB :5x+2y-13=0;
BC :x—y-4=0;
CA:2x+35y—-22=0.

bYAH :x+v-5=0; AM:x+y—-5=0.

x—4y—-4=0,

a) d, cat dy; b) d /ld,;

24 =2
M @5 4), M,[——; —].

c) (.-’I = f.-’:.

5 5

a) — : b)3: «¢)0.

|
aAalll; 1),R=2; b)![— ;:],R:l;

1| -

c)I(2:-3),R=4.
a) (x+2)°> +(y-3)2=52;
4

b) (x+1)2+(y-2)2 =%

c) (x—4) +(y=3)* =13.
a) X2 +_1-‘3 =bx+y=1=0;3
b) x2+y? —dx-2y-20=0.
(x-12+(y-1?=1;
(x=5)% +(y=5)%>=25.

(=4 +(y-42 =16 ;

(5] (3] -5
Jprimc| A R | S,
3 3 9

Af2;,-4).R=5;
b)3x —4y+3=0;
)dv+3v+29=0, 4x+3y-21=0.
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— a9

:u-a

a)2a=10,2b=6;
Fl(—-'-l:O), Fo(4:;0);

A(=5;0), A, (5;0);
B (0;-3), B,(0;3)

|
[ -;J [ J
c)2a=06,2b=
!*](—J_;U), F:('J_: 0) ;
A4(=3:0), A,(3:0);
BI(U;—Z), 82(0;2).

2 2 2 X
a) 1_+‘_:[ g )L-}.L:]
| 9 25 16

40 -204/3 =~ 5,36 cm

S0+4043 = 149,28 cm.
MFI + MF, = RI +R, .

ON TAP CHUONG Il

AB :x4+2y-T7=0; AD:2x—y-9 =0;

BC :2x—y+06=0.
(X+6)2+(y—5)> =66 .
Sx+3y+2=0.

2 4
aA0'-2:2); b) M[——; —j.
3 3

2
a) (;[l; é],H(I?:;U), T(-5:1);

b) TH = 3TG ;
c) (x+5)2+(y-1)2 =85.

ol

2lx+77y-191=0;
99x — 27y + 121 = 0.

=1 F(3-2) =36.

a) cos(ﬂl,ﬂ,,):

e —

8
Jids

(ﬂl,ﬂq)z48°21'59'

——

b) (Al,ﬁ,l):‘}'ﬂ".
A(-4:0), A4;0);
B, (0:-3), B,(0;3):

F (N7 :0), F&T:0).

. 363 517 km ; 405 749 km.

ON TAP CUOI NAM

"
a) 2a~-

b) N la hinh chi€éu vuéng goc cua trong

tim ( cuia tam gidc ABC lén d.

a) AM = +f28 cm, cosm—

b) R= GJ_
d) 3\5 cm-= .

Ay=0,y=7;

AC 1 dx + 5y -
BC :x—y=3

SJ_

cm c) \4“9 cm ;

b) x = -5.

20=0"
=0;

CH:3x-12y-1=0.
(x=2)>+(y+2)*> =8 ;

(x+4)? +(y-6)2=18.
a) A (=10:0), A,(10;0) ;
B (0;-0), B,(0; 0) ;

F (-8 ; 0),

b) 36
s

F(8:0):



BANG THUAT NGU'

B
Bang gi4 tri lugng giac clia cac goéc
dac biét
Biéu thirc toa dé cla tich vé huéng
Binh phudng vé huéng cla mét vecto

C
Cong thirc Hé-réng

D
Dién tich tam giac

13}

Do dai dai s6

Piéu kién dé ba diém th&ng hang
Diéu kién dé hai vecto clng phuong
Binh cla elip

Binh li césin
Binh li sin
D6 dai clia vecto
Budng cénic

E
Elip (dudng elip)

G

Géc gilra hai vectd

Géc gitra hai dudng théng
Géc toa do

Giai tam giac

Gia clia vecto

Gi4 tri luong giac cua mét gée

H
Hé truc toa do
Hé sé gbc cla dudng thing
Hiéu cla hai vecto
Hé thlrc luong trong tam giac
Hoanh do

K
Khodng cach tir mot di€ém dén mot
duding thang
Khodng c4ch gilta hai diém
M
Mt phdng toa dé
N
Nla dudng tron don vi

37
43
41

93

53

21
15
15
87
48
51

89

85

38
78
21
55

36

21
72
10
46
23

79
45

22

35

P

Phan tich (biéu thi) mot vectd theo hai
vectd khéng cling phudng

Phuong trinh chinh tac cla elip
Phuang trinh dudng tron

Phuong trinh tiép tuyén clia duéng tron
Phuong finh duting théng theo doan chan
Phuong trinh téng quat ctia dudng th&ng
Phudng trinh tham sé clla dudng théng

Q
Quy tic ba diém
Quy tac hinh binh hanh

T
Tam déi ximg cla elip

Tiéu cu cla elip

Tiéu diém cla elip

Tich cla vectd v8i mét sé

Tinh chat clia phép cong cac vecto
Tich vé huéng cla hai vecto

Toa d6 cla mot diém

Toa d6 cla vectd

Toa d6 cla trong tam tam giac
Toa d6 trung diém clia doan thing
Téng cla hai vecto

Truc nho cua elip

Truc déi x(ihg cla elip

Truc hoanh

Truc 16n cla elip

Truc toa do

Truc tung

Tung d6

Vecto

Vectd don vi

Vectd bédng nhau

Vecto cung huéng

Vecto cung phuong

Vecto chi phuong ctia duéng thang
Vecto déi

Vecto - khéng

Vectd ngudc hudng

Vecto phép tuyén cla duéng thang
Vi trf twong d6i cGa hai dudng thing

15
86
81
83
75

71

86
85
85
14

41
23

25
25

87
86
21
87
20
21
23

(&2 o) B o) I =
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Chuong /. VECTO 3
§1. Cac dinh nghia 4
Cau hai va bai tap 7
§2. Téng va hiéu clia hai vecto 8
Cau hdi va bai tap 12

§3. Tich clia vectd véi mét s6 14
Cau hoi va bai tap 17
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I. Cau hoi va bai tap 27

Il Cau hoi trac nghiém 28
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Chiu trdch nhiém xudt ban : Chi tich Ho1 déng Thanh vién N( JUYEN PUC THAI
Téng Gidm déc HOANG LE BACH
Chiu trdch nhiém néi dung : Téng bién tip PHAN XUAN THANH

Bién tap ldn diu : NGUYEN HOANG NGUYEN - HOANG NGOC PHUONG
Bién tap tdi han : TRAN THANH HA
Thiét ké' sich : BUI NGOC LAN
Trinh bay bia : HA TUE HUONG
Stta bdn in :  PHONG SUA BAN IN (NXBGD TAI TP.HCM)
Ché'ban : PHONG CHE BAN (NXBGD TAI TP.HCM)

HINH HOC 10
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